
MODERNINIO MENO PARODOJE

Didysis “Kritikas’. Padariau klaidą atidarydamas dešrų 
sankrovą. Meno srilyj geresnis “biznis!”

Mažasis “Kritikas'’. Dar turi laiko pagalvoti apie tai. Mo­
derninis menas dar nesenai paėmė naują kryptį...
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Columbia Rekordai
Gaunami Marguty

No.
16198—KEL1AS-VIEŠKEL1S.—J. Olšauskas ir Vanagaitis, su kanklėmis 

PAKLAUSYKIT JUS LIETUVIAI
16197F VAIKINŲ BĖDOS A. Vanagaitis ir J. Olšauskas, su orktstru akmnp. 

MERGINŲ BĖDOS
16130—BE NOSIES A. Vanagaitis 

MARGARITA
16145—-PRAGĖRIAU ŽIRGELI A. Vanagaitis ir J. Olšauskas 

EISIM LAUKAN
16148—JAUNAS SENIS A. Vanagaitis ir Akiras su armonika 

SENELIO POLKA
16132—0 JUS KRIAUČIAI A. Vanagaitis ir M. Žemaitė 

ATVAŽIAVO MEŠKA
16117 MUDU DU BROLIUKAI A. Vanagaitis ir K. Kriaučiūnas 

TRYS JAUNYKIAI
16 127—ALLELUJA — ESU BOMAS A. Vanagaitis 

BRIGYTA
16078—MERGYTĖ PRIGAVO A. Vanagaitis 

EINA PATI Į KARČIAMĄ
16073—REIKIA TEPT. Dalis I. A. Vanagaitis 

REIKIA TEPT. Dalis II.
16088—PAS DRAUGĄ JULIŲ A. Vanagaitis 

LIETUVOJ MADOS
16071—DOLERIS A. Vanagaitis IĮ

KARVUTĖ
16072—SHARKEY DAINA A. Vanagaitis 

MUNŠAINUKAS
16085—LIETUVIŠKAS DŽIAZAS A. Vanagaitis 

VANAGIENĖ POLKA
16123—GIEDA GAIDELIAI A. Vanagaitis. K. Kriaučiūnas ir Žemaitė 

NETUR PLECIO
16138—ŠALTA ŽIEMUŽĖ A. Vanagaitis ir J. Olšauskas 

KAČIUKAS
16076—01. SOPA. SOPA —Justas Kudirka 

SUPINSIU DAINUŽE
6 1002 —KARVELĖLI Juozas Babravičius 

PLAUKIA SAU LAIVELIS
16036—BERNUŽĖLI NESVOLIOK Juozas Babravičius 

NE MARGI SAKALĖLIAI
16034- KUR BAKŪŽĖ SAMANOTA Juozas Babravičius 

AGUONĖLĖS
16200- EIVA. BOBA. PUPŲ KULT. Jonas Butėnas, baritonas 

SENI. DUOK TABOKOS
16037- ANT EŽERĖLIO Jonas Butėnas 

KADA NORIU VERKIU
16012—VILNIAUS KALNELIAI Jonas Butėnas '

KUR BAKŪŽĖ SAMANOTA
16041—MES BE VILNIAUS NENURIMSIM Jonas Butėnas 

GIRTUOKLIO DAINA
16171—SUDIEV SESUTĖS J. Antanėlis ir St. Pauras 

SVAJONĖ IR MEILĖ
16176F-MUZIKANTAI RĖŽKIT KAZOKĄ J. Antanėlis ir St. Pauras 

ATSIMENI TĄ DIENĄ
16183—PO MOČIUTĖS VARTAIS Stasys Pauras ir Juozas Antanėlis 

VISI IŠ VIEN
16I90F-KAD PAVASARIS ATEINA Stasys Pauras. ir Juozas Antanė is 

VYRAI. MOTERS NEGIRTAUKIT
16188—PASAKYKIE PANA1TĖLE Dainavimas su Lietuviška Orkestrą 

VYRAS PIJOKĖLIS
16075—BERNUŽĖLI, NEVESK PAČIOS K. Menkeliuniutė 

NAKTIS SVAJONĖMS PAPUOŠTA
16084—LOJA ŠUNYS ANT KIEMO K. Menkeliuniutė ir F. Stankūnas 

GERSIM. BROLIAI. ULIAVOSIM
16046—MUZIKA MUZIKA Ona Biežienė ir S. Čerienė 

DAINUOK. SESUTE. LEPŪNEI.E
16161—GEISMAI IR SVAJONĖS K. Menkeliuniutė ir F. Stankūnas 

VALIO. DALGELĖ

MARGUTIS
2437 West 69th Street, Chicago, III.

PROFESSIONAL ‘ 
DIRECTORY k —J

Tel. Calumet 3294

Dr. A. J. KARALIUS 
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS
Nuo 9 iki 12 vai. dienos ir nuo 6 iki 

9 valandos vakare.

3147 So. Hoisted St., 
CHICAGO. ILL.

Tel. Hemlock 8151

Dr. V. Narvauckas 
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

2135 West 69th St.,
CHICAGO. ILL.

Tel. Lafayette 4346

Dr. L. P. SLAKIS 
DENTISTAS

Nuo 10 iki 12 vai. ryte ir nuo 2 iki 
8:30 valandos vakare. 
Seredomis pagal sutartį.

4154 So. Western Ave., 
CHICAGO. ILL.

Telefonai: Republic 2266 
Hemlock 2010

Dr. K. DRANGELIS 
DENTISTAS

2117 W. 63rd St., 
(near Western Ave.) 

CHICAGO. ILL.

“TĖVYNĖ”
SI.A. organas. Išeina karta i 

savaite. Metams kainuoja $2.00.
Redaktorius St. Vitaitis.

Susivienijimas Lietuvių Ame­
rikoje

Didžiausia lietuvių apdraudos ir 
pašalpos organizacija Suvienyto­
se Valstijose, kurios turtas yra 
virš milijono doleriu ir narių dvi­
dešimts du tūkstančiai su viršum.

Del platesnių informacijų kreip­
kitės šiuo adresu:
Lithuanian Alliance of America 
.307 W. 30th St., New York, N. Y.

■.................. ............. -............... /
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THE MOST POPULAR LITHUANIAN PUBLICATION IN CHICAGO AND THE UNITED STATES

LITHUANIAN MONTHLY PRESS REVIEW and JOURNAL OE MUSIC and HUMOR

MARGUTIS.
Humor and Song Monthly. 

Subscription Rates: $1.50 
$3.00 
. 20cLithuania .....—...............—

Slnirli' Copy -
A. r. VANAGAITIS Editor-Publisher 
Margutis Pub. Go.. 

8-137 West O'Jth St.. Chicago. in.

Muzikos, Dainų, Juoko 
Teatro ir Visokologiįos 
MĖNRAŠTIS 

Telefonas GROVEHILL 2242

MARGUTIS, 
Mėnesinis juoko ir dainų žurnalas 

Užsisakymo kaina:
Molams .................................. $1.50
Lietuvoj .............................. $3.00
Pavienis num............................. 20c

A. P. VANAGAITIS, 
Ilcdak tonus-Leidė j as 
Margutis Pub. Co., 

2137 West 60th St., Chicago, 111.

Entered as second class mater May 16, 1928, at the Post Office at Chicago, Ill., under Act of March 3, 1879
Red.-Bendradarbiai: ./. Steponaitis, M. Šileikis, Pnstapėdis ir A. Koyce

Advertising Rates on Application JOSEPH P. PENTIS, Advertising Manager

VOL. IV. KOVAS-MARCH No. 3

Margučio Velykų Švenčių 
Sveikinimai

Sugrįžus į 
Ofisą

77M .S' METAI TKYS MAKtilČIAI 
SVEIKI SENIAI IK MAŽUČIAI!

Penkis mėnesius skraidęs 
po rytų ir pietų Suvienytas 
Valstijas, vėl atsitūpiau i ofi­
są ir pavartęs laiškus, raštus, 
gaidas, rekordus, knygas, 
Margučius, etc.... radau viską 
tvarkoje. Biznis gerai tvarkosi, 
(’.borų vedėjai, muzikai, daini­
ninkai ir vargoninkai duoda 
daug užsakymų gaidų pirki­
me. Jau pradeda įsitikinti, 
kad Margučio knygynas ne­
juokais siūlo muziką, dainas, 
giesmes nupiginta kaina. 
Kiekvienas Margučio skaityto­
jas turi teisę pasinaudoti vi­
sais leidiniais už nupigintą 
kainą. Jis gauna iki 75 nuoš. 
pigiau negu kitur.

Margučio Knygynas turi virš 
600 visokių leidinių: knygų ir 
muzikos. Jo katalogas randa­
si Margučio Kalendoriui (65 

i pusk). Kurie neturite, reika-
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laukite, prisiųsdami “kvoteri” 
įvynioję i popieriuką.

Rekordų siunčiama visiems 
C. O. D., bet nemažiau kaip I. 
Už keturių rekordu persiunti­
mą jus nieko nemokate. Rei­
kalaukite katalogo. Pirkite iš 
Margučio, tuomet duosite jam 
uždarbio, kuris eis jo palaiky­
mui.

Skaitytojai dauginasi nepa­
prastai, tiesiog malonu skaity­
ti laiškus. Visiems Margutis 
patinka. Daugelis reikalauja 
pianui ir smuikui muzikos. 
Tiesa, reikėtų daugiau dėti 
gaidų, bet brangiai kainuoja. 
Yra prie Margučio Rėmėjų 
skyrius į kurį priklauso 
daug gerų lietuvių, kurie au­
kauja po $10.00 ir daugiau, 
išleidimui dainų ir šiaip mu­
zikos kurinių. Keletas suteikė 
paskolą po kelis desėtkus do­
lerių be nuošimčio. .Jeigu ku­
ris iš jūsų turite atliekamą 
dolerį, prisidėkite prie išleidi­
mo muzikos kurinių. Jūsų pa­
skolinta suma pinigų bus vie­
šai skelbiama ir už ją išleisi­
me dainų, veikalų, giesmių ir 
muzikos kurinių.

Muzikos romias gyvuoja 
prie Margučio ir turi išleidęs 
keletą muzikos kurinių ir 
knygų. Nereikia šimtų dolerių, 
bet keletą, keliolika ir užteks 
išleisti vieną-kitą dainelę. Mu­
sų chorai, solistai ir muzikai 
neturi ką dainuoti, groti. Jau 
ir taip trečius metus baigia 
Margutis ritinėlis su dainoms. 
Balandžio mėn. sueina TRYS 
METAI. 26 balandžio Chicago- 
je, Civic Teatre bus iškilmin­
gas paminėjimas tų sukaktu­
vių. Kviečiu ir kitas kolonijas 
prisidėti prie tų iškilmių. Pa­
minėkite tą įvykį prisiųsdami 
kelis dolerius išleidimui nau­
jos muzikos.

Dzimdzi Drimdzi juokai 
rengiama 22 kovo Lietuviu 
Auditorijoj, Chicagoje, prad­
žia 8 vai. vakare. Margutis 
kviečia Chicagos lietuvius at­
silankyti i tą vakarą.

Margučio Radio Koncertai 
susilaukė pritarimo. Buvo 
projektuojama visiems Ameri­
kos Lietuviams patiekti kon­
certus, bet labai brangiai 
kainuoja.. Kol kas Margutis 
dainuos per Budriko radio va­
landą. Laikui bėgant gal įsi­
gysime nuosavas valandas. 
Tas priklausys nuo jūsų. Jeigu 
visi pageidausite linksmų' ir 
patriotiškų programų, tai agi­
tuokite už Marguti. Tegul gi 
kiekviena šeimyna skaito Mar­
gutį, tegul perka rekordus, 
muziką, knygas, dainas, tuo­
met padidės Margučio biznis 
ir jis galės įsigyti nuosavas 
radio valandas ir duoti kon­
certus. Tuo tarpu kas savaitę 
išleisti po kelis šimtus dolerių 
negalima. Radio valanda, be 
artistų, kainuoja nuo $200 iki 
$10,000. Tai yra didelė suma 
pinigų. Didelės stotys labai 
brangios.

Chorvedžiai, Vargoninkai ir 
Dainininkai, nepamirškit, kad 
Margučio knygyne yra didelis 
pasirinkimas gaidų pigia kai­
na. Gaidos chorams, tilpusius 
Marguty, parsiduoda atskirais 
lapeliais po 3 centus kopija, 
arba 30 kopijų už $1.00 su 
persiuntimu. Nukopijuoki te
dainų! Tą darydami, jus va­
giate Margučio turtą.

Reikia džiaugtis, kad Mar­
gučio skaitytojai dauginasi. 
Nors laikai nekokį, bet vis- 
vien į melus kiekvienas sutau­
po pusantro dolerio ir užsira­
šo Margutį. Kurie neišgalite ir 
nepatogu pusę dolerio siųsti, 
tai siųskite vienų dolerį. Per 
aštuonius mėnesius gausite

Margutį, o po to, vėl ašluo- 
niems mėnesiams prailginsite. 
Negalėdami tuojau atsiteisti, 
gavę paraginimą, malonėkite 
pranešti kad vėliau kada alsi- 
leisile. Dauguma tą padare ir 
jiems Margutis siunčiama į 
skolą.
Padidintas Margutis išeis ba­

landžio menesio. Jis bus 32 
pusi, didumo, su daug dainų, 
paveikslų, juokų ir kitokių ap­
rašymų. Kaina 20 centų. Malo­
nėkite išanksto pranešti, kiek 
egzempliorių galėsite parduoti 
savo kolonijoj. Tai bus Margu 
čio Nr. paminėjimui trijų me­
lų gyvavimo. Jeigu parduosite, 
porą Nr. ir tai bus didelė pa­
galba. Nepamirškite tuč tuo­
jau duoti žinią. Trimetinis 
Margutis jau ruošiamas. Biz­
nieriai, norėdami pasigarsinti, 
priduokite adresą iki 1 balan­
džio. Kaina sulyg jūsų noro.

A. Vanagaitis.

NAUJI MARGUČIO 
SKAITYTOJAI

Vasario mėnesy, prisiuntė 
naujų skaitytojų sekantieji 
Margučio Draugai-Rėmėjai:

L Mrs. O. Rakant iš Melrose 
Park. 111.

2. Mr. J. Cray iš Dormont, 
Pa.

3. Mr. Iz. Karalius iš Wilkes 
Barre, Pa.

I. Mr. .1. A. I'rbonas iš Day­
ton, Ohio.

5. Mr. J. Mačiulis iš Wauke­
gan, III.

Daugiausia prisiuntė Mrs. O. 
Rūkant (apie du tuzinu). Kili 
mažiau. Rukanlų šeimyna įs­
tojo į Margučio Leidėjų-Rėmė- 
jų eiles. Antanas Bukantas pa­
eina iš Viękšnių. Gyveno ne­
toli Laižuvos, kur aš gyvenau 
tūla laika. *•
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Melrose Parke rengiama 
Margučio trijų metų sukaktu­
vės. Programa bus Dzimdzi 
Dzimdzi juokai ir dainos. Įžan 
ga po 50 ir 35 centus. Pradžia 
8 v. vak. Melrose Parke yra 
daug Margučio skaitytojų, ku­
rie bcabejo jo parengimų tin­
kamai rems ir sukaktuves 
švęs.. Po programa bus lietu­
viški ir amerikoniški šokiai.

Tai bus trijų melų sukaktu­
vės su margais margučiais.

Duylone. darbuojasi Margu­
čiui p. J. Urbonas. Jis uo­
liausiai darbuojasi toj koloni­
joj. 21 birželio rengiama Mar­
gučio piknikas Daytone.

Wilkes Gairėj Mr. Iz. Kara­
lius liko amžinu draugu Mar­
gučio. Jis nelik atsikirais Nr. 
pasižadėjo pardavinėti, bet 
ir prenumeratas bei garsini­
mus rinkli. Karalius nėra ka­
raliaus giminės, bet paeina iš 
Paežerėlių parapijos (šakių 
apskričio).

Mr. John Gray-Grajauskas iš 
Dormont (Pittsburgh, Pa.), 
yra daug prisidėjęs prie Mar­
gučio gerovės. Jis ir p. Pi va­
rlinas, aukavo Margučiui po 
$50.00 ir dabar gelbsti gavi­
mu naujų skaitytojų.

Lauks Margutis iš kilų kolo­
nijų darbuotojų. Pillslone 
uoliausia Rėmėja p. O. Saka­
lauskiene. Jos dėka, Pil(stonas 
užima pirma vielų skaitytojų 
daugumu, žinoma, po Chica- 
gos.

Duodama geras allyyinimas 
visiems Margučio agentams. 
Alsižinokile Marguty.

Sekanty Nr. bus paskelbta 
vardai tų, kurie prisius naujų 
skaitytojų.

.1. Vanagaitis.

Tabor Farm Golf- 
Linksas

Margučio Golfo Turnamen- 
to laukas jau pakeitė savo iš­
vaizdų. Račiūno sumanumais 
lik pasidžiaugti reikia. Jis 
kų nors naujo sugalvoja ir 
Įtaiso.

Šiais melais bus sunku at­
silaikyti Margučio čempio­
nams: D r. S. Naikeliui ir p. 
V. Olienei. Golfo laukas taip 
painus, kad nepratusiam ge­
ruose liuksuose lošti, jau 
“par” bus sunku parsinešti. 
1929 m. Margučio čempionas 
p. J. Mackevičius kai kada su- 
lošdavo “par” senam liukse, 
bet dabar, tai abejoju ar pa­
vyks. Pernai, net adv. A. Olis', 
Dr. S. Riežis, Dr. P. Zalalo- 
ris, Į). Rr. Lemont, pianistas 
J. Ryanskas, jau netoli “par” 
dasivarydavo, ale jus šiais 
melais pamėginkite?

Gerbiamus golfislus, rėmė­
jus Margučio Golfo Turna- 
menlo, noriu supažindinti su 
naujuoju Račiūno golflinksu. 
Matote taip pasikeitė.

Pirmoji “skylė" dabar kal­
ne (naujoj vietoj) ir boliukę 
šaudo sodne, netoli Rabravi- 
čiaus uošvio rubežiaus. Senoji 
viela, kur prasidėdavo loši­
mas, jau panaikinta. Ruvusi 
dobiliena apsėta žole ir keturi 
“bunkeriai” riogso. Toji lygu­
ma dabar išrėžyta “apkasais.” 
Išviso, bene, tuzinas “bunke­
ri ų...”

Antroji “skylė" ant kalno, 
kur seniau buvo ketvirtoji. Ir 
taip toliau eina, bet paskuti­
nioji, lai baigiasi ten, kur 
pirmoji prasideda. vadinasi, 
sodne, prie kelio. Ruv. pasku­
tinioji dabar bus septintoji, o 
pirmoji aštuntoji.

Du nauji, gražus “green” 
priduoda kilų ūpų lošėjams. 
Ilgis yra toks:

1— 116 yardai
2— 101) yardai
3— 365 yardai
4— 218 yardai
5— —200 yardų
6— 135 yardai
7— 342 yardai
8 322 yardai
9 -447 yardai

Viso 2911 yardų. Par—34. 
Inžinieriaus AI. Račiūno iš- 
mieruota sulyg paskiausio iš­
radimo.

šiais metais Margučio Gol­
fo Turnamentas atsibus rude­
nį ir bus duodama geri prizai. 
Čempionai gaus po brangių 
taurę, o kiti — gerų dovanų. 
Ruoškitės šiais melais iš kilų 
kolonijų j turnamentų. Tabor 
Farma, tai geriausia viela lie­
tuviams golfistams. Visi susi­
renkam savi ir draugiškai 
praleidžiam tų porų dienų. Tai 
yra, savos rųšies, lietuvių 
sportininkų šventė.

P-as J. Račiūnas Įtaisė nau­
jų golflinksu specialiai Mar­
gučio turnamenlui. Kitais me­
tais žada dar prailginti “sky­
les” ir naujų “green” padary­
ti.

AMERIKOS LIETUVIS ;
Vienintelis bepartyviškas į 
savaitinis laikraštis. Dau-j 
gelis žinių iš Lietuvos ir vi-j 
so pasaulio, o taip pat nau-j 
dingų pasiskaitymų kūpi-Į 

j nas. j
Kaina metams $1.501 I

I Adresas: |

i Amerikos Lietuvis !
14 Vernon Street į 
Worcester, Mass. |
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Kad Važiavom Tai Važiavom... • <
AA**a<aaa>*A.a«.»****»***»****.*a****A****..afl...waa*>*a**tt*aaaai>..a.a...a.*A*.*

Pittston, Pa.
(Tęsinys)

Sutikimas tai sutikimas, bet 
nepaprastas sutikimas. Saka­
lauskų šeimynos rupesniu, su­
rengta vakarienė, kurioje da- 
lyvavauja “poros,” užsimokč- 
danios po $5.00! Ar tai nėra 
garbingas pavyzdys visoms 
kolonijoms?! Pittstono lietu­
viai ypatingai pagerbia lietu­
vybės darbuotojus ir meninin­
kus. Ne tik kleb. J. Kasakaitis, 
vargon. J. Kudirka, bet Cho­
ras, biznieriai ir darbo žmo­
nės, kurie myli lietuvybę, myli 
dainas, myli savo Tėvynę ir 
myli Jos dainos skleidėjus.

Čia, atminčiai nusifoto­
grafavome vadovaujant foto­
grafui p-nui šakočiui. Tas pa­
veikslas paliudys pittsionic- 
čių simpatijų linkui Margučio 
ir Dzimdzi Drimdzi. Visas lie­
tuviškas pasaulis nusistebės, 

pamatęs tokį gražų kurį daly­
vių sutikimo vakarienėj, kuri 
buvo surengia pas pp. Saka­
lauskus.

Aukso Dovana.
Po įvairių prakalbų, p. Ša­

kočius Įteikė Dzimdziams do­
vanų. J. Olšauskas ir A. Vana­
gaitis gavo po dėžutę, kurioje 
tupėjo auksinė “dvidešimtkė" 
“dešimtkė” ir “penkinė....” 
Taip sakant, be vaišių, dar po 
$35.00 auksu buvo įteikta 
Dzimdziams.

Ačiū Jums, Broliai 
Lietuviai!

Ryt dienų! vasario 1, turė­
jome koncertų. Jau šį kartų 
daug daugiau žmonių prisi­
rinko. Malonu buvo vaidinti, 
dainuoti ir juokauti. Kleb. 
kun. J. Kasakaitis, kaip visa­
dos, perstatė mus publikai 

su gražiais juokais. Koncertas 
baigia su Choru po vadovyste 
varg. J. Kudirkos. Publikoj 
teko matyti lietuvių iš kitų 
kolonijų. Mačiau p. Ručinskų 
ir kitus iš Scranton, Pa. Bet 
man ypatingas įspūdis liko aut 
visados, tai perduoti linkėji­
mai nuo tėvelių per atkeliavu­
sios Vaitiekų dukrelės lupas. 
Nesitikėjau, tokio įvykio. Ma­
no mamytė, pasirodo, keli me­
tai laukia gryžtant ir laikosi 
drūta. Žinoma, motinai suims, 
lai didelė palieka.

Prie progos, padėkosiu Tau, 
Mamyte, už linkėjimus. Ačiū 
ir Tėveliui, kuris išauklėjo, 
davė mokslų ir išleido “į 
svietų.” Aš negreit su jumis 
pasimatysiu...

OI, ir Pittstonas! Atsimini­
mų bangos liūliuoja mano 
vaizduotėj. Norėtųsi rašyti, 
rašyti ir rašyti. Tiek pergy­
venta, tiek išvargta, tiek viso­
kių malonumų ir nemalonu­
mų pakelta, o delko?... Dėlto, 
kad vargti? Taip yra. Gyveni­
mas, tai vien vargas ir rūpes­
čiai. Kas jų neturi, tas nepažy­
sta ir nesupranta kas tai yra 
gyvenimas.

Sudiev Pittstono Lietuviai! 
Važiuoju į garsųjį šenadorį.

S. L. A.
SUSI VIEN YMAS LIETUVIŲ 

AMERIKOJE
Didžiausia lietuvių apdraudos 

ir pašalpos organizacija Suvie­
nytose Valstijose, kurios turtas 
yra virš milijono dolerių ir na­
rių dvidešimts du tūkstančiai su 
viršum.

Del platesnių nformac.ijų kreip­
kite šiuo adresu: 
Lithuanian Alliance of America 
307 W. 30th St. New York, N. Y.... — . ■ ,
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Shenandoah, Pa.
Šcnadoris jau iš seno gar­

sus, bet jis sunku rasti žemė­
lapy. Ir be to, amerikonai ra­
šo Shenandoah ,vietoj “Šena- 
dor.” Keista. Na, tiek to. šena- 
dory pirmą kartą Dzimdzi 
Drinidzi. Rengia parapijos ko­
mitetas ir Moterų Draugija. 
Komiteto prezidentas p. Dau­
girda, deda pastangas, kad 
viskas gerai pavyktų, nes iš 
klebono pusės daroma įvai­
rios klintys. Žinoma, šenado- 
riečiai to nepaiso. Jie urmu 
rengiasi teatrai) ir abudu va­
karai (2 ir 3 vasario) pripil­
dyti publika. Klebonas, neži­
nia delko, laikė abu vakarus 
pamaldąs ir agitavo neiti. Ne­
manau, kad tai trukdė “bedie­
viams artistams,” nes anais 
metais pas ji vaidinoin Mi- 

nersvillėj. Greičiausiai parapi­
jos nesutikimai viską trukdė. 
Negražu minėti panašus įvy­
kiai apie klebonus, parapijas, 
ete„ ir “Draugas” su “Darbi­
ninku” paskui pyksta, plusta, 
koliojasi, bet kad lai]) yra. 
Juk yra parapijų, klebonų, 
kame sutikimas, sutarimas, 
gražus sugyvenimas, taika, 
brolybė, krikščionybė, meilė, 
katalikybė, lietuvybė, žodžiu 
— pavyzdinga šeimyna kita­
taučių tarpe, bet pasitaiko to­
kių, kame peštynės, teismai, 
polieija (Clevelande)... į pa­
našias vietas ir Dzimdzių ne­
įsileidžia. Bijo, kad “svietui” 
neapgarsintų klebonų “grie- 
kelius”... 'loki klebonai lai 
keikia, “bedievina” Dzimd- 
zius.

Ar tai krikščioniška? Ar tai 
Kristaus apaštalai? O ką jau 

bekalbėti apie lietuvybę?! Su­
irimas, susmukimas visu fron­
tu. Katalikai virsta “bedie­
viais”, arba rašosi prie, airių 
parapijų, o airiai juokiasi iš 
lietuvių.

Važinėjant, tenka visko iš­
girsti. Karlais net nurausti 
tenka besiklausant kalbų. Ži­
noma, nepatinka “kampinin­
kams” ir “mažiukams redak­
toriams” toki Margučio raštai, 
bet patinka kunigams ir kata­
likams, kurie pasipiktinę savo 
nekuriu vadų panašiais elge­
siais. Tie protestuotojai netu­
rėdami argumentų, pliauškia 
apie “bedieviškumus” etc., 
manydami pakenkti, bet atbu­
lai — žmones jau spėjo pažin­
ti Margutį, Dzimdzi Drimdzi 
ir juos palaiko, myli, laukia, 
vaišina
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kiek turite draugų... Jus stojai 
į “atvirą kovą”, tai prašau. 
Man kaip lik trūksta Dzimdzi 
drimdziško “jovalo...”

Well... važiuojam iš Šena- 
dorio. Susipešime, ko gero. 
Sukam į Minersville.

Minersville, Pa.
Jaunas ir veiklus klebonas, 

kun. V. Daumantas priėmė 
mus (i vasario. Puiki mokykla, 
dar puikesnė svetainė. Tai 
nuopelnas kun. A. Karaliaus. 
Turint mokyklą, galima lie­
tuviškumą ilgiau palaikyti. 
Sesulės, rodos Kazimierietės, 
atsilankė vaidinime. Kun. 
Daumantas “išlygino.” nesan- 
taikas ir jau pamažu tvarko­
si. Iš publikos galima spręsti 
kokią poziciją užima klebonas 
nes žmonių prisirinko pilna 
svetainė. Ką-gi besakyti blogo, 
apie tokį vadą, kuris moka 
taikiai sugyventi? Reikėtų 
šenadoriui imti pavyzdį.

Minersville teko apsilankyti 
pas keletą lietuvių. Užsukome 
pas Klimą vaišintis skilandžiu. 
Jis žadėjo Margučiui vieną 
prisiųsti, kaip jis švęs trijų 
melų sukaktuves. Sakė, Vely­
koms, jau vanagas galės “les­
ti” mano skilandį...

Radom ilgametį vargonin- 
ką Mikutavičių, kuris jau si­
dabrinį jubiliejų švęs... Stul- 
gailis Wilkes Barre. Mikutavi­
čius Minersvillėj, tai seniausi 
loj apielinkėj vargoninkai. 
neskaitant šenadorio Žemai­
čio, kuris neužilgo “auksinį” 
jubiliejų švęs. Su Žemaičiu te­
ko kartą matylis. Jis yra pa­
rašęs keletą dainelių, iš kurių 
poptdiariškia usia "Vilniaus 
Kalneliai.” J vaidinimą Šena- 
dory neatsilankė bijodamas 
debono “prakeikimo..." Tai 
politika, kad muzikai, dainos 
skleidėjai yra varžomi ir turi 
djoti bei vengti susitikimu.

Kas skaito Marguti, tas ran­
da jame bešališkų aprašymą, 
pašaipą, ar pajuokimą neku­
riu veikėjų darbų. Kas tiesa, 
tai nemelas! Iš blogų darbų 
reikia pasijuokti ir nurodyti 
klaidas. Delio nereikia pykti 
Jeigu pav. “Draugas”, ar 
“Darbininkas” nurodytų Dzim 
dzin blogus darbus ir klaidas, 
tai jie dar ačiū pasakytų, bet 
jeigu jie tik šmeižia, purvina, 
pravardžiuoja, tai... “atleisk 
jiems Viešpatie, nes nežino 
ką daro...” Lietuvių platesnės 
minios skaito Margutį. Ju 
su “pliauškologija” neatsieks 
tikslo. Geriau tylėkit ir Dievą 
mylėkit, o mes jums dainas ii- 
giesmes rašysime...

Tai šenadoris, Clevelandas, 
Grand Rapids, Dayton, Bosto­
no apielinkė ir dar kai kur, 
kame santaikos, brolybės ir 
meilės trūksta.

Gana. Vėl “išsižios” “DiDi” 
laikraščiai, vėl keiks Vanagai­
tį, Margutį etc... Well, tegul 
keikia... Duodant radio kon­
certus, m ė g i n a užtylėti 
kad Vanagaičio kompozicijas 
dainuoja, ar gieda. Ar tai pa­
doru ?

Prie progos pranešu savo 
skaitytojams apie radio girdi­
mus koncertus. Jeigu pranešė­
jas nepasakys dainos, ar gies­
mės kompozitoriaus vardo, lai 
žinokite, kad tai Vanagaičio 
kompozicija... Cha, cha, cha! 
Matote, girdite, kokių priemo­
nių griebiasi katalikiško 
dienraščio vedėja i, norė­
dami apjuodinti Vanagaičio 
vardą! Jie savo “kampe” 
pliauški a, kad Vana­
gaitis kandžioja tą ranką iš 
kurios paramą gauna. Ne, 
gerbiamieji! Vanagaitis “ne­
kanda” tų rankų, bet jus “lai- 
žotės” prie tų kunigų, kad 
jiems įtikti. Pažiūrėkite į sa­
vo adresus, tuomet žinosite 

Turbūt “sudna diena” netoli... 
Vaje, vaje... Su p. Mikutavi­
čium suėjom, kalbėjomės net 
keletą kartų. Tas žmogus tur­
būt “degs pekloj", kad drau­
gauja su “šliuptarniais...” Mi­
kutavičius yra uolus Margučio 
rėmėjas. Jis daug gaidų perka 
iš Margučio knygyno.

Iš Minersville gryždami, už­
sukome į Tamaqua pas musų 
draugą, kleboną Klevinską. 
Ten radome kun. Nenortą iš 
Hazleton ir kun. J. Paukštį. 
Klebonas Nenorta pirmaeilis 
golfininkas. Kaip butų gera, 
kad jis atvyktų į Margučio 
Golfo Turnamentą, tai dr. 
Naikelis, dabartinis čempio­
nas, turėtų “darbo.” Ir Macke- 
vičia, abejoju, ar atsilaikytų.

Kun. Klevinskas sirgo plau­
čių uždegimu, bet radome jau 
sveikstantį. Tarėmės susitikti 
vasaros melu, jeigu pavyks su­
rengti Margučio Golfo Turna- 
menlas Pennsylvanijoj.

Atgal i Wilkes Barre, 
Pennsylvania

Wilkes Barre, lai musų so­
stinė. Kur buvę-nebuvę, jau ir 
sukam pas Džordžių. Kadilja- 
kas (Cadillac) veža dabar kur 
lik norim. Musų šoferis Kli­
mas alidraivino iš Uslerio. 
Nuo Naujų Melų jis tupėjo 
pas Purvinską garažiui, nes 
neturėjo naujų numerių. Ry­
tinėse valstijose, matote, rei­
kia senus melus baigiant, nu­
imti senus numerius (platės) 
ir naujus užsidėti, tuo tarpu 
Illinois gali su senais važi­
nėti iki vidurvasario. Nieks 
nesiklausia. Tokiu bodu ir 
“Margutis" turėjo “kalėti" ne­
įsigijęs savo Kadiljakui nau­
jų numerių. OI kaip! Well, 
gryžltun namon. Kągi jus pa­
sakysite, kad Wilkes Barrėj 
sutikau pažystamą iš Salt La­
ke City leilcnąidą Paulauską.
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Didei malonus susitikimas bu­
vo. Anais metais, kaip man 
teko su Pakštu studijuoti “ge­
ografiją”, tai buvau svečias 
Įeit. Paulausko. Lietuviškos 
vaišės mums suteikė daug į- 
vairių kalbų.

(bus daugiau)

KARALIAUS 
GROSERNĖ

Demokratiškas pa tarnavi­
mas ir didelis pasirinkimas 
visokių valgomų produktų 
ir mėsos.
Wilkes Barre Lietuviams 

Adresas:
Izidor Karalius

106 LONG AN ST.
Wilkes Barre, Pa.

P. S. Galite gauti Margutį pavie­
niais numeriais nusipirkti.

Visų Kolonijų Biznie­
riams Pranešimas

Jums geriausia proga bus 
išgarsinti savo biznį , jeigu 
luojaus atsikreipsite į Margu­
tį. Žinote, kad garsinimas at­
neša didelę naudų, jeigu gar- 
siniesi tokiam laikrašty, kuris 
saugojamas. Patys galite pa­
siteirauti pas Margučio skaity­
tojus ir patirsite, kaip jie 
Margutį myli ir nei vieno nu­
merio nesuplėšo, nenumeta.

Todėl Jums garsintis Mar­
guty labai apsimoka. Baland­
žio mėnesy, išeina Margutis 
padidintas net iki 32 pusi, il­
gai but daugiau. Tas numeris 
pašvęstas trijų metų sukaktu­
vėms, nes jau trys melai kaip 
gyvuoja Margutis. Jums labai 
naudinga pasigarsinti tokiame 
žurnale, kuris ne tik jūsų ko­
lonijoj skaitomas, bet ir po 
visų lietuviškų pasaulį.

Pavyzdžiui, už vieną dolerį 
gausite vietos vieną colį per 
vieną columną. Siųskite savo 
adresą, biznio vardą ir pažy­
mėkite už kokią kainą norite 
pasigarsinti. Negalėdami pri­
siųsti pinigų dabar, prisiusite 
tada, kaip ateis geresni laikai.

Duodami garsinimų už $2.00 
gausite del išdalinimo savo 
kostumeriams, priedo, penkis 
Margučius. Garsinantis už $1, 
gausite extra 2 nr.

Malonėkite tuoj aus pranešti 
už kokią sumą norite skelbtis. 
Laikas, lik iki 10 balandžio.

—A. Vanagaitis.

Margutis per Radio
5 kovo, vakare (9:45 iki 

10:15) X kovo dieną ir 12 ko­
vo vakare Margutis dainavo 
per radio, iš WGFL stoties. Yra 
žinių, kad WCFL stotis at­
gaus pirmykštę “power” ir iš 
jos duodamos programos bus 
girdėti po tolimesnes koloni­
jas.

Margutis atsiklausia savo 
skaitytojų, ar jus prisidėsite 
prie davimo koncertų. Lėšuo- 
ja daug, bet su jūsų pagalba 
viskas galima. Malonėkite at­
siliepti per laiškus ir duoti 
savo pasižadėjimus. Margutis 
visų vardus paminės savo 
skiltyse.

Chicagos lietuviai biznieriai 
jau duoda pažadėjimus gar­
sintis, o geri lietuviai, mylin­
tieji lietuvių dainas, žada au­
kauti po keletu dolerių.

Kitos kolonijos, beabejo, 
pritars Margučiui ir mes su­
darysime Radio Fondą.

Visi už vienų, vienas už vi­
sus. Tegul skamba musų dai­
nos po šalį plačiausių!

— Margulis,

MARGUČIO
PIKNIKAI

24 gegužio Chicagoje, čer- 
nausko darže.

21 birželio Daylone, Ohio
27-28 birželio Clevelande, O.
18-19 liepos, Chicagoje Lie- 

pos-Paliulio darže.
Kitos kolonijos k. t. Detroit, 

Grand Rapids, Sheboygan, Sa­
ginaw, galėtų surengti ir-gi 
piknikus. Prašoma tuo reikalu 
susirašinėti.

Clevelande, ruošiama kartu 
“Margučio” ir “Dirvos” did­
žiulis piknikas, pavadintas Jo­
ninių pikniku. Bus įvairus 
programas, o nakty degs bač­
kos smalos.

Buridano Asilas
26 balandžio Margutis stato 

linksmią komediją “Buridano 
Asilas” Civic Teatre, Chicago­
je. Patį “Asilą” vaidina Vana­
gaitis. Margutis neranda ge­
resnio “Asilo” už jį.

Vaidinimas atsibus gražiau­
siam ir geriausiam pasauly 
teatre. Dar pirmą kartą lietu­
viai įžengs į tą puikų teatro 
rūmą su savo vaidinimu.

“Buridano Asilas” yra link­
sma komedija su muzika. 
Kas nori susipažinti su tuo 
veikalu, gali jį nusipirkti Mar­
gučio Knygyne Kaina 50 cen­
tų.

Prof. Mykolas Bir­
žiška Amerikoje

Sausio mėn. atvyko iš Lietu­
vos prof. M. Biržiška. Jis važi­
nėja po lietuvių kolonijas su 
paskaitomis apie Vilnių. Jo 
misiją reikia remti kiekvie­
nam lietuviui.
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DĖDYTĖ irTETYTĖ

tai yra mokslas apie žemės 
kamuolį, t

T. Ir tu man nori akis ap- 
duml? Atrado jis “žemės ka­
muolį”! Cha, cha, cha!... Kur 
jau tu matei tokį durnių, kat­
ras iš žemės kamuolį suvytų? 
Asile, tu! Juk kamuolį suveja 
iš siūlų...

D. Kad visai aš ne apie tą 
kamuolį kalbu. Matai geogra­
fija...

T. Tylėk, ha aš tave kaip 
pakrapysiu, tai žinosi! Ko tu 
mane erzini ir ant juoko lai­
kai ?

D. Et, ką jau ir bekalbėti. 
Ta “ošpitalė” visai tavo protą 
sumaišė.

DEI). Tegul bus...
TET. Ant amžių...
D. O kur tu buvai visą lai­

ką? Jau antras mėnuo neran­
du tavęs namie?

T. Taigi, “kur buvai?...” Ir 
nesigėdi klausti!

D. Kokia gėda! Juk mudu 
geri draugai.

T. Aha, “geri draugai,” o 
aš du mėnesius “ošpitalčj” tu­
rėjau gidėti.

I). “Ošpitalėj”? O ko tu ten 
gulėjai?

T. Besarmati, dar klausi! 
Išlaužiai' tris šonkaulius, kaip 
j beizmeutą griuvova...

1). Tris šonkaulius?... Gni!...
T. Žinoma, tris. Dar tau ne­

užtenka?... Bonkagalvi tu! Nė 
atlankyt nei paguost, nei žo­
delio suramini...

D. Nepyk telyto, aš mislijau, 
kad tu i Lietuvą, ar-kur Ikitur 
išvažiavai...

T. Į Lietuvą! O kaip aš va­
žiuosiu i Lietuvą lokiam šal­
ty? Pasakė... Kitur ir neturiu 
kur važiuoti...

D. Nu-gi i Floridą.
T. Eik (u su savo Plioride. 

Skaičiau, kad .Margutis ten 

buvo, tai vos lik nesušalo. Tik 
meluoja tos gazielos. Per tiek 
metu būdavo rašo, garsina, 
kviečia i tą Plioridę, sako 
kad ten šilta, gali per Kalėdas 
maudytis, vienmarškinis vaik­
ščioti...

D. Taip yra. Floridoj šiltas 
oras, žiemos visai nėra.

T. Tu pasakyk Lauru Ag­
nieškai, o ne man. Aš tikiu 
ką Margutis rašo. Jeigu jis pa­
rašė, kad šalta, lai šalta! Otl...

D. ši'žiema, tiesa, buvo šal­
ta, bet kitos...

T. Ple, ple. ple... jau tu man 
nepapliurpsi. Plioridėj yra 
žiema, kaip ir pas mus Chica- 
goj, tik kitos gazielos to nera­
šo. Visokį monelninkai privi­
lioja žmones, o paskui kaip jie 
ten nuvažiuoja, neva įkaitina 
ant tų “byrių” smiltis, šilto 
vandens į-mares įleidžia, mi- 
marančius po . stiklais išaugi­
na, na ir žmonės, m išlijo,* kad 
tai šilta...

D. Ir nušnekėjai... skaityk 
geografiją, tai rasi aprašyta.

T. Tu gali skaityt tą kur 
"krąpijn,” O aš Marguti.

D. Geografija! Geografija,

T. Tik tu žiūrėk, kad aš tau 
nesumaišyčiau... Atsirado 
Tvardauskas... Jis man pasa­
kys kas tai yra mokslas..

D. žinoma pasakyčiau, ale 
tu neklausai.

T. Prisiklausiau gana “ošpi­
talėj”. Juokai tik iš tų moky­
tų. Mano kaimynas, lovoje, 
kasdieną ambrijo ir ambrijo, 
kad mokslas pagerino žmonių 
gyvenimą, išrado mašinų ir lt.

D. Tikrai taip. Jis tau tiesą 
pasakojo...

T. O jo?! Tičsa? Kur jau ta 
tiesa? Išrado mokyti visokias 
mašinas, išvarė darbininkus iš 
fabrikų, paliko milijonus be 
darbo, tai pagerino gyvenimą? 
O, jus asilai, asilai!... Žinai ką 
aš tam “mokslinčiui” atsa­
kiau?

D. 0 ką? ’t I j • ų ’
T. Sjjkyu: i“tąu trūksta'ko­

šės gal\<ij...” Tai/kaip lik aš 
janiytai.itai jis'kolfot. d^rijyt ■ 
maue.tąda jau aš neišlaikiau 
ir stvertis puodą iš palovės 
uždėjau jam ant kaktos karū­
ną...

D. Nu... kibą aš eisiu namo. 
Jau vakaras netoli...
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T. Geriau cik, ba antai puo­
das po lova... Su mokslu toli 
neisi...

D. Ką čia mudu ginčysivos, 
geriau eisim pasilsėti...

T. Jeigu nekalbėsi apie mo­
kslą, lai pasėdėk, aš “plyckų” 
iškepsiu. Štai čia pirkau švie­
žių rapukų.

D. Iš Floridos?
T. Ką? Neužteko erzinti? 

Tą savo Plioridę su krapijimu 
ir su kamuoliais palik už du­
rų kaip eini pas mane. Nori 
“plyckų?” (blynų?).

1). Noriu... rapukinių?
T. Tai eik skųst... Atsirado 

mokslinčius!...
(I)ėdydė rapukus (bulves) 

skuta, Tetijtė tarkuoja. Abudu 
dainuoja... “bulves skusti, 
gručkus lupti, kas gal apsaky­
ti, kaip linksma ganyti?...” 
Karlas nuo karto nusišypso, o 
kepant blynus, jau ir pasibu­
čiuoja... Prasideda romansas).

IŠ LIETUVOS 
RADIJUŠO

Kaulius, Ex-pralotas Olšaus­
kas paleistas iš kalėjimo. Iš­
važiuoja j užsienį gydytis. Ka­
mera kalėjime lieka tuščia. 
Kas nori gali išnomuoti už 
prieinamą kainą...

neužsiima politika, jie paveda 
ją broliams Marijonams.

Vidaus Reikalų Ministerija 
išsiuntė visiems klebonams 
aplinkraštį ir įsakė bažnyčio­
se laikyti politines prakalbas 
vieloj pamokslo. Daugelis kle­
bonų atsisakė tą pildyti, tai 
juos policija areštavo. Ot ko 
sulaukė šventa Lietuva!...

Šiauliai. Aną nedalią, vidu­
ry rinkos, viešai policijos vir­
šininkas sudegino Margučiu 
visus egzempliorius, kurių į 
Šiaulių miestą pareina keli 
tuksiančiai. Karo cenzūra 
Margučio neskaito, lodei jis 
liuesai raičiojasi po Lietu­
vą. Kaimuose, tai lik skudurai 
lieka...

Vilnius. Pereitą kartą atva­
žiavo slapiai prezidentas Sme­
tona ir maršalas Pilsudskis 
derėtis del Vilniaus grąžini­
mo Lietuvai. Derybos pavyko. 
Abu paliko skalbinius ir žada 
gegužio mėnesy vėl susiva- 
žiuoli. Be priežasties nieko 
nėra. Baimė pridaro daug iš- 
kados ir nemalonumų. Sme­
tona ir Pilsudskis — abu lie­
tuviai ir lietuvių bijosi... Tik 
jau...

Užsienių Reikalų Minisleri- 
ja. Ministcris Zaunius apturė­
jo didelę.gėdą iš Vatikano už 
neprašalinimą laiku arkiv. 
Barlaloni, kaipo nuncijaus. 
Jaunas ,nepratęs, nors gabus, 
bet bijojo ‘revoliucijos...” Da­
bar Vatikanas pats turi at­
šaukti Barlaloni. Tik jau ap­
sileidimas musų ministėrių 
Juk galėjo Zaunius į 21 valan- 
<įąs l'“išk|kjnli” o u,uncijų, j bet 
ne! Laukia, mat kol' pats 'išva­
žiuos. O gal tai buvo biznio 
išrokavimas, kad Susisiekimo 
ministerija iš to pasipelnytų 
už likielą.

Vargšė Lietuva! visų bijo; 
visi ją išnaudoja, net ir “ma­
karonai...”

Raseiniai. Dzimdzi Drimdzi 
artistas nebe artistas, ale tik­
ras notarijušas Raseinių mies­
to. Amerikbje vadinosi Jonas 
Dikinis, o dabar Ponas Biki­
nis.

Švietimo Ministerija. Vul­
kanas įteikė šv. minisleriui di­
delį “ignosėlį” už atskyriui}! 
kunigų nuo mokyklos politi­
kavimo. Kunigai-polilikieriai 
kreipėsi į Amerikos liet, kuni­
gus prašydami aukų. Nckurie 
siunčia aukas, bet dauguma 
susilaiko. Amerikoje kunigai

Garlcva. Kum Krupavičius 
gerai jaučiasi. Sveikata gera, 
išlaidos sumažėjo, o protas 
padidėjo. Iš Krupavičiaus visi 
tikisi ką nors naujo. Laikas 
viską parodys.
Tautininkai nori Lietuvą pa­

versti ūkininkų šalimi ir var­
žo darbininkus. Apsižiūrėkite, 
kad neįvyktų revoliucija. Juk 
Lietuva, tai darbininkų šalis! 
šalin buržujai, šalin “kulo- 
kai”!!! Ar negirdite kas “ma- 
tuškoj” dedasi?
Liaudininkai matydami, kad 

tautininkai toki pat bedieviai 
kai]) ir jie, sutarė nekovoti ir 
Valstybės reikalus bendrai 
vesti. Organizuojama anti-kri- 
kščioniškai-demokratiškas blo 
kas. Krik-demokratai labai su­
sirūpinę. Jie važiuoja į Brazi­
liją, Ameriką ir organizuoja 
save. Ministėrių, Seimo atsto­
vų, Direktorių, Generolų, Val­
dininkų — pilnas žemės ka­
muolys. Vis su “otslavka,” ne­
lyginant rusų kunigaiščiai... Jų 
nervai pakrikę ir pikti kaip 
širšės. Lietuvą keikia susiries­
dami. Ypatingas patriotizmas! 
Liaudininkai to nedaro. Jie 
žino, kad turi teisėtą prezi­
dentą Grinių, minislerį pirm. 
Šleževičių ir kitus, bet preten­
zijų nepareiškia. Geriausias 
protestas, lai susitaikinti. Na, 
o krik-demokratai tiesiog 
perversmo nori.. Amerikoje.... 
Kodėl nevažiuoti į Lietuvą, 
kartu darbuotis Lietuvos ge­
rovei ir ten susitaikius pada­
ryti kultūringą perversmą, o 
ne plūstant ir piktžodžiaujant? 
Lięluyai visi lygus ir geri.
' P. ''S’^ii'Aįaį’įjtičio 1 Redakcija 
deda šias žinias labai pasipik­
tinusi. Protestuokite visi. Re­
dakcija laukia rezoliucijų. 
Krikščionių demokratų laik­
raščiai “Draugas” ir “Darbi­
ninkas". prašomi taip pat tal­
pinti protesto rezoliucijas...
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CHICAGOLOGIKRITIKOMANIJA
Steponavičių Koncertas

Chicagoje, 25 kovo, Liet. Auditori­
joj. bus tikrai meniškas koncertas pp. 
Steponavičių: Kazio ir Anelės, buv. Sa- 
laveičikiutės. P-lė A. Salaveičikiutč ži­
noma dainininkė, daug pažangos pada­
riusi. žada pasirodyti su lietuvių kūry­
ba. o taip pat ir su klasine. Muzikas K. 
Steponvaičius išpildys su savo orkestru 
keletu simfoniškų kurinių.

Birutė
Cbicagos “Birutė” rengiasi su geru 

veikalu pasirodyti 3 gegužio Liet. Aud. 
svetainėje. Jos vedėjas, pian. Mikas 
Yuozavitas, nori pasirodyti ką jis gali 
nuveikti muzikos srityje. Tai-gi pažiū­
rėsime ir įvertinsime jo gabumus.

Kazio Kraučiuno Kon­
certas buvo ale...

8 kovo, buvo K. Kraučiuno koncer­
tas. Oras pasitaikė blogas, tai visai ma­
žai publikos atsilankė. Dainavo gražiai 
pats Kraučiunas ir p-lė Paškevičaitė. 
Yuozavitas įvertinamai grojo pianą net 
du kartu.

Toki koncertai yra geri, tik publika 
neįvertina artistų, o artistai — publi­
kos. Margutis yra. buvo ir bus priešin­
gas “makaronizmo" skleidimui lietuvių 
koncertuose. Bažnyčiose lotyniškai, te­
atruose — itališkai, tai kur mes dėsimės 
su savo kalba? Belieka laukai, miškai, 
pievos ir surukusios grįčios... Ar tai to­
kiais keliais eidami. mes pasireikšime 
pasauliui su savo kūryba?! Niekados! 
Tegul kitų tautų bus gražiausios dainos, 
operos, muzika, etc., bet mums savo 
yra gražiausia už viską.

Kaip seniau, taip ir 
dabar.

Dar atmenate laikus, kaip musų tau­
tos veikėjai kovojo už lietuvybę, kovo­
jo už savo kalbą, papročius etc. A. a. 
klebonai bažnyčiose lenkiškas pamaldas 
įvedė, poterius lenkiškai mokino, len­
kiškas maldaknyges bruko... Inteligentai 
ir-gi "poniškumo” stvėrėsi... Bet atsi­
rado Valančauskai. Tumai. Burbos. 
Maironiai. Daukantai. Basanavičiai. Šliu­
pai, Kudirkos ir kiti, kurie pasakė: “ga­
na mums to 'poniškumo.* gana ‘aukš­
tos kultūros’ žibučių”!! Ir kas-gi?

rezultatai? O-gi toki, kad šiandien mes 
turim SAVO valstybę, SAVO literatū­
rą etc. ir esam visam pasauliui žinomi!

Tas pats ir su dainoms, su lietuviš­
ka kuryba-menu. Ir koncertuose ir 
per radio. tik girdėsi Rachmaninova!, 
Rubinšteinai, Šubertai. Verdi ir kiloki 
“lietuviški” kompozitoriai. Ypač tuo 
“lietuviškumu” atsižymi “Draugo” pro­
gramai. Tiesiog GĖDA! Ar jau mes 
tiek dvasioje susmukome, kad nesigėdime 
lietuvių prayramuose, garsintis ameri­
konų tarpe su rusų, italų, lenkų ir kitų 
tautų kompozitoriais?!

Tai kalti ne dainininkai, bet progra­
mų tiekėjai, kurie užuot pavartyti sma- 
genis ką patys kalba. leidžia daininin­
kams dainuoti svetimas dainas. Kam 
“čiauškėti” per radio saviems, kad lietu­
višką dainą skleidžiate, jeigu Rubinštei- 
nus etc., garsinate.

Kodėl mes negalime pasigarsinti kita­
taučiams su SAVO daina?! Ar-gi ne­
turime užtektinai liaudies dainų? Juk 
šimtai tūkstančių jų yra! Bet... “perpra­
sta”! Kaip čia dabar dainuosi “kaimiš­
kas." “mužikiškas” dainas kultūringoj 
šaly?!

Apie “Močiutę”, “Rūtelę". “Žirge­
lį”. seną “bakūžę”, “Dobilėlį.” “Lelijė­
lę.” tai gėda dainuoti! O taip, gėda! 
Jums gėda musų tėvų, protėvių daine­
les dainuoti — garsinti kitataučiams 
musų gražios melodijos, bet negėda iš 
tų “seno krajaus” tėvelių. motinėlių, 

kaulyti dolerius, kviesti juos klausytis 
“lietuviškų” radio programų, tuo tar­
pu. kad tie programai jiems nesupran­
tama!

Nors prasta, kaimiška, lietuvių daine­
lė, bet ji turtingesnė ir “poniškesnė” už 
kitų, nes ji yra MUSŲ DAINA! Ot ir 
atėjo laikas stoti į kovą su tais, kurie 
mums antmetą kitataučių muziką, dai­
nas ir meną. Jeigu mes savęs negerbsime, 
tai musų niekas negerbs. Atgavus politi­
nę ir kultūrinę nepriklausomybę, turi­
me atgauti ir meninę! Gana vergauti ir 
kitiems “batus laižyti”!

Reikalaukime programų tiekėjų ir 
dainininkų, kad jie mums lietuvių dai­
nas dainuotų, o jau dainininkai tegul

Gerb. Dainininkų, Margutis prašo ne­
pykti už tą juoką. Jus nekalti, nes ne­
supratote vertybės musų dainos. “Na­
mie” mes galime visokias dainas dainuo­
ti. bet “svečiuose.” tai vengkime. Mar­
gutis jums tą pataria ir jau senai ko­
voja prieš “internacionalo” invaziją j 
musų tautinį meną.

Kas už. tas tyli, o kas prieš — tas 
murma, niurna...

P-ni Em. Vileišienė gy­
va numirus.

Pastebėjote laikraščiuose šių metų 
pradžioje, kad mirė Emilija Vileišienė 
inž. Petro Vileišio žmona, etc... “Drau­
gas” net fotografiją įdėjo. Dabar skai­
tome “Garso” atsiprašymą ir kitų laik­
raščių “užtylėjimą” apie p. E. Vileišie­
nės mirtį. Ir. sako, tikėk laikraščiams 
ką jie rašo... “Margutis” įspėja savo 
skaitytojus, kad jie skaitydami kitus 
laikraščius, vadovautųsi savo nuovoka 
ir žinioms netikėtų. Jeigu apie atskirus 
asmenis taip meluojama, tai ką betikėti 
apie Lietuvą ir tt.

Tat žinokite, kad p. Emilija Vilei­
šienė. kuri Amerikoje viešėjo tūlą laiką 
rinkdama aukas Vilniaus našlaičiams, 
gyvena Vilniuje ir jaučiasi sveika. Ra­
dus žinią Amerikos laikraščiuose apie 
savo mirtį, gardžiai nusikvatojo ir tą 
juoką prisiuntė “Margučiui...”

Ilgiausių metų Tamstai linki visa 
Margučio “viešpatija!”

Yra juokų ant svieto, bet Chicagoje 
daugiausiai. Pernai mirė dain. Pocienė 
Chicagoje, tai vienas dienraštis pranešė, 
kad ji mirė subatos naktį, o kitas išė­
jęs tą pačią dieną (panedėly), parašė, 
kad p. Pocienė "sveiksta...” Ir daugiau 
tokių “fonių” skaitė žmonės.

“Garso” Redakcija atsiprašė p. Vilei­
šienę “už tai” ir palinkėjo ilgiausių me­
tų. kas-žin ar visi kiti laikraščiai tą pa­
tį padarys.

Tikrenybėje, tai mirė p. Elena Vi­
leišienė, a. a. inž. Petro Vileišio žmona.

reikalauja iš kompozitorių, kad jie lie­
tuviškų dainų paruoštų. Tik tada mes 
pasijusime lietuviais, kada visu frontu 
kariausime prieš įtaką kitų tautų meno,

koki kultūros etc...

MALEVOJU IR 
DEKORUOJU

Naujus ir senus namus. Susižinokite 
šiuo adresu:

Ad. J. Šiurna
2931 W. Pershing Road

Tel. Lafayette 1317 CHICAGO^
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Chicagos ir jos Apie- 
linkės Margučio
Skaitytojams Žinia

Dzinulzi Drimdzi Dainų Ir 
Juokų Vakaras

rengiamas Margučio 22 Kovo 
(March) Lietuviu Auditorijoj, 
3133 So. Halsted St.

MARGUTIS kviečia visus 
atsilankyti be pasididžiavimo. 
Margas Margučio vakaras 
kaip pernai metais, taip ir 
šiajs, beabejo, įneš naujo i 
musu gyvenimų. Dzimdzi 
Drimdzi parengimai senai bu­
vo Chicagoje. Kitose kolonijo­
se jie turėjo didelį pasiseki­
mų. Chicagos lietuviams Mar­
gutis rengia “surprizų.”

ŠIOS MADOS JUOKAI pa­
birs ant “steičiaus” lygiai 8 
vai. vakare. O juokų Chicago­
je labai daug. Margutis suspė­

jo parankioti juos. Nusikvatos 
gardžiai visi Margučio ir Dzi­
mdzi Drimdzi Draugai ir “su­
sirauks” “negardžiai” visi “ne­
prieteliai...”

“Reikės lept, reikės lept,
Reikės gerai lept...”
Specialus paliudijimai su 

dokumentais jau pagaminti. 
Juos galite gauti Margučio 
ofise. Užeikite pasiimti, bet 
kiiirėj rankoj atsineškite už­
gniaužę “tris kvoterius,” arba 
“vienų dolerį”....

Programa bus įvairi. Daly­
vauja Dzimdziai, p-lė Aldona 
Narvid, Phil Lundy (abu šo­
kėjai), pianistas M. Yozavitas 
ir vienas garmonistas su ar­
monika, kurio vardų atėję iš­
girsite.

Ir dar bus kai kas.
Su linksma šypsena lauksi­

me jūsų.
.1. Vanagaitis, J. Olšauskas 

(Margutis) (Dz. Drimdzi)

VAIDYLŲ CHORAS
Vienintelis vyrų choras Chi- 

cagoje, duos savo koncertų 1!) 
balandžio Lietuvių Auditori­
joj, po vadovyste niuz. J. Sau- 
rio. Rus įvairus programas, 
kuriame dalyvaus be Vaidilų 
choro, artistai: J. Olšauskas ir 
A. Vanagaitis. Pradžia 8 vai. 
vakare. Po programo šokiai. 
Įžanga 50 ir 75 centai

Margučio skaitytojai, beabe­
jo atsilankys į šį koncertų, nes 
Vaidilų choras kelis karius 
gelbėjo Margučio parengimuo­
se Dalyvavo kaipo “bolševi­
kai” vaidinime “Margučio 
Ofisas” ir “Esela” seime buvo 
“delegatais”... Kas gali už­
miršti tuos du vaidinimus, 
kuriame taip gabiai pasirodė 
“Vaidilų Choras”?!

Margučio Juoku Vakarai 
L 22 Kovo-March, 1931 

LIETUVIU AUDITORIJOJ 
(Chicagoje)

Chicagos Plctkai ir Amerikos Lietuviai Kitose Kolonijose. Riebus 
Kąsnis sti Krienais ir su Pipirais. O Juoko Vistiek Bus.

II. 26 Balandžio-April, 1931
CIVIC TEATRE (Down Town) , i

Bus Trijų Metų Margučio Sukaktuvių Paminėjimas su Importuotu 
Asilu.

CIVIC TEATRAS, yra vienas iš moderniškiausių, gražiausių ir brangiausių teatrų vi­
same pasaulyje. Lietuviams, Chicagoje, bus tikrai maloni viela sueiti į 20 milijoninį rū­
mų. Teiraukitės Marguty tikielų.

13
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VILNIUN TRAUK
„ Lietuvos Saulių Chorams „ „F. KIRSA 1 A. VANAGAITIS

Maršas

Mu - sų gą - Uos lau-zo Ke - lią Mi-niaus linu.' Mi-niaus iins:___ oian-aien

rink! Jei-gu no - ri gy-vas bu-ti
2BSH

trauk  Vii - niun trauk!____  .

Vil-niun trauk! ------------------- Jei-gu no-ri Vil-niun trauk Jei-gu ne iš mu-sų

tar-p<> Pa-si - trauk  Jei-gu ne tai Pa-si - trauk!____

Copyright 1W1 by Antanas Vanagaitis
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2.
Kaunas mėnuo, Vilnius saulė 

Gims daina!
Geležinio Vilko krikštui 

Kruvina!
Nuo Palangos iki Vilniaus 

Jausk, gyvenk!
Tą, kurs tavo sprandą suka 

Ilaužk ir trenk!
a, Sopr. .lausk, gyvenk!

.lausk, gyvenk!
Ali.: Nuo Palangos, 

Nuo Palangos 
.lausk, gyvenk 
Gyvenk.

Tenor.: Nuo Palangos 
Jausk, gyvenk!

Bass.: Nuo Palangos 
Jausk, gyvenk!

b, Sopr.: Daužk ir trenk,
Daužk ir trenk!

Alt.: Tą kurs tavo 
Sprandą suka 
Sprandą suka, trenk!

Tenor.: Tą kurs sprandą 
Suka, trenk!

3.
Dangui šviesti, žemei džiaugtis 

Mes šaukti!
Bet kardai tik Vilniaus priešui 

Nukalti!
Musu Vilnius trys karaliai, 

Trys stulpai!
Ten lietuvio visas plienas 

Ir kapai!
a, Sopr.: Trys stulpai.

Trys stulpai!
Alt.: Musų Vilnius 

Musą Vilnius 
Trys karaliai, trys!

Tenr.;. Musų Vilnius 
Trys stulpai!

Bass.: Trys karaliai 
Trys stulpai!

b, Sopr.: Ir kapai ir kapai.
Alt.: Ten lietuvio 

Visas plienas 
Plienas ir kapai!

Tenr.: Ten lietuvio 
Plienas. Ten!

Bass.: Ten lietuvio 
Ir kapai!

PROF MYKOLAS BIRŽIŠKA

Pnrf. Biržiškos pa­
skaita apie Vilnių

Chicagoje 28 kovo Lie­
tuvių Auditorijoj įvyk­
sta paskaita apie Vil­
nių.

Visi lietuviai kviečia­
mi atsilankyti.

Prof. M. Biržiška yra 
didis dainų mylėtojas ir 
apie jas išleidęs daug 
raštų.

Margutis paveda dai­
ną “Vilniun Trauk” Jo 
garbei.
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Vaikų Dainelė

Uždėk savo antrašą ant 
ant visų pašto siuntinių

Greitai.

Aš kiau-ši-ni. ma-tu-tei, manma-tu-tė ban-de-lę. ntc.

“GARSAS”
• SI.RKA. organas. Išeina kas sa­
vaite. Metams kainuoja 82.00. Re­

duktorius M. Zujus.

Susivienijimas Lietuvių R.-K. 
Amerikoje.

APSAUGOS SKYRIUS.
Su-i vienijimus turi 7 Apsaugos 

skyrius. Išmokama nuo $150 iki 
:.3,0U0.

PAŠALPOS SKYRIUS.
(mokėjimus pradedant 25c., bai­

giant 1 dol. 50c. i savaite (išmo­
kama nuo 3 iki 18 dol. savaitėje).

Reikalaukite informacijų:

LIET UVIS FOTf >G R A FA S
Vienas iš Geriausiu Chicagoje.

Dideli, maži, 
padidinti, su 
maž i n t i ir 
<1 a r kitokį 
p a v e i kslai, 
bus padary­
ti sulig justi 
noro.
Vestuvės, pa- 
grabas, krik­
štynos, suė­
jimai, suva­
žiavimai, iš­
kilmės ir pa
vieniai asmenys bus nufotogra­
fuoti sulig jusi! noro.

Ir nufilmuosiu "muvis” su ma­
ža kamera sulig jusli noro..........

Kalbu angliškai, amerikoniškai, 
rusiškai, lenkiškai ir dar kitomis 
kalbomis, bet užvis geriausia mo­
ku lietuviškai.

V. Stankūnas,
3.315 So. Halsted St., Chicago, III.

Lithuanian R. C. Alliance 
of America

73 E. South S(., M ilhes i latre, Pa. Skaitykite ir platinkite 
“Marguti”

Visi pašto siuntiniai priva­
lo (urėti siuntėjo adresą jeigu 
pageidaujama, kad pakirtas 
ar laiškas, jeigu nedasiekia 
vietą butu atgal sugrąžintas 
ir nerastu kelią į Dead Let­
ter Offisą Washington, I).

Patyrimas rodo, kad labai 
didelis nuošimtis pašto siunti­
niu bereikalingai pasiekia 
Dead Letter Ofisą. Apie 20,- 
000.000 laiškų ir 150,0(1(1 pakir­
tų kas met pasiekia šitą vietą 
lik todėl, kad siuntėjai savo 
antrašus neuždėjo ant konver- 
to. Kuomet visos pastangos 
pasiekti rašytojus išsibaigia 
apie X0 nuoš. tų laiškų sude­
ginama kaipo bevertės. Kas- 
link pakirtų kitaip pasielgia, 
kuomet juos negalima sugrą­
žinti siuntėjams, parduoti vie­
šame išpardavime ir kiek su­
rinkta pinigų pasiųsta Pašto 
Departamentui.

Departamentas sako, kad 
vien tik Kalėdų kortelės žmo­
nėms kaštuoja net $325,000. 
kasmet, Tas ne taip bloga bet 
daug kortų neša pinigų ir ga­
lų gale tie pinigai pasiekia 
Suv. Valstijų Iždą ir tik lodei 
kad negalima siuntėjui atgal 
sugrąžinti.

Eiskališkais metais 1020 m. 
apie 209,809 daiktų parduota, 
atnešant Departamentui apie 
$81.000. 1928 metais 251,3 IS
daiktų parduota ir atnešė apie 
$95,000,

1929 m. apie 23,000,000 “mi­
rusių” laiškų gauta, ir 19,125,- 
000 sudeginti.

(PLIS.)

50 JAUNIMO DAINŲ 
Dviem, trim ir vienam balsui. Tinka 

ehoranv, Harmonizavo St. Šimkus’.
Kaina 5U rentų.

Reikalaukite M uty uty.
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dainų pavyzdžiai
Naktis

A. VANAGAITIS

telefonu REPUBLIC 4949

Petras Gribas
Tapytojas, Dekoratorius, Popicruo- 

tojas.
Lietuviai Reikalaukite į Namus 

6127 So. Mamplewood Avenue 
CHICAGO, LL.

P. S. Daina vyrų chorui ir solo basso, arba baritonui, taip pat tinka solo soprano. 
Dainuojant įvairiai, ji palieka gražų įspūdį. Romantiška daina. Kaina 35 centai 
kopija. Imant daugiau, duodama nuošimtis.

Vytauto Garbei
J. STEPONAITIS A. VANAGAITIS

P. S. Chorui dainuojant, prašoma paduoti pusę tono žemiau (A—flat). Šeš­
tam takte paskutinis akordas su klaida. Basso vietoj d, reikia dainuoti h (tneriko- 
niškai — b).

Perkant chorams didesniam skaičiui, kainuos 5 centai kopija. Daina trijų pus­
lapių, tinka dainuoti kiekvienam koncerte pet šimtą metų. —A. V.

SUSIVIENIJIMAS LIETUVIŲ 
ROMOS KATALIKŲ AMERIKOJ 

Apsaugos Skyrius
Susivienijimas turi 7 Apsaugos 

skyrius. Išmokama nuo $150 iki 
$3,000.

Pašalpos Skyrius 
Įmokėjimas pradedant 25c., bai­
giant 1 dol. 50c. į savaitę (išmo­
kama nuo 3 ilci 18 dol savaitėje).

Reikalaukite informacijų: 
Lithuanian R. C. Alliance 

of America 
73 E. S'outh Street, 
Wilkes Barre, Pa.
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“DIRVA
$1.00

pusk, didelio

H

for- 
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8
mato tautiškas 

rastis. Išeina sykį į 
savaitę.
—o—

Prisiųskit paprastame 
laiške $1.00 ir gausite 
“Dirvą” per pusę metų. 

Metams $2.
—o—

Reikalaukit kopijos 
pažiūrėjimui, dykai. 
Prisiųskite savo ir savo 

draugų antrašus.

“DIRVA 99

6820 Superior Ave. 
Cleveland, O.
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Amatninkų Daina AUGŠTESNIS MOKSLAS 
KANADOJE.

(Solo Baritonui) J. TALLAT-KELPSA

Piano.

Canto.
Kn* not a . ma.

V

y * *

Klausimas — Ar man galite 
paduoti informacijų apie uni­
versitetus ir kolegijas Kana­
doje. Ar McGill universitetas 
didžiausias Kanados universi­
tetas?

Atsakymas — Kanada turi 
net 23 universitetus ir 97 ko­
legijas ir suvirs 89,000 moks­
leivių. Lavai universitetas 
Quebec mieste ir Montreal 
universitetas turi daugiausia 
studentų po 10,000. Toronto 
universitetas yra trečioj vietoj 
su 9,300 ir McGill universite­
tas Montreal ketvirtoj su 4,- 
■100 moksleivių. FLIS.

P. S. Ta daina labai tinka žemam balsui. Kaina tik 25 centai.

Tu ir Aš

Skaityk ir Naudokis!
JEI NORI ŽINOT KAS PASAULY 

DEDASI. SKAITYK

“Amerikos Lietuvi”c*
Savaitinį Amerikos Lietuvių Laikraštį.

Jo Kaina S. V. $1.50; Užsieny — 
Lietuvoj $2. Metams.

Bet kas dabar užsirašys Am. Lietuvį 
iki pabaigai šio menesio ir prisius $2,’ 
tas gaus per Ištisus Metus

Laikraštį Už Dyką
Mišram chorui daina keturių puslapių didelio formato. Nesunki, nelengva, mei­

liška. romantiška, įvairi, del solo, duetų ir choro. Kaina 50 ceptų. Chorams nuo­
laida.

ir Dviejų Dolerių Vertės Knygomis.
KAS 

prisius vienų dolerį ($1), tas gaus

Laikraštį Dykai
LIETUVIŲ ANGLIŲ KOMPANIJA

MES PARDUODAME TIKTAI GERIAUSIOS RŲŠIES ANGLIS

Geros anglys galų gale atseina pigiau.

V. GAPŠEVIČIUS. R- F- GAPŠEVIČIUS
prc2< Sekr. ir Ved.

4913-19 So. Paulina St, Chicago, III.
Netoli 49th St. Tel. PROSPECT 7900 it 7961

per pusę metų ir $1. Vertės Knygų.

KNYGAS GALI IŠSIRINKT IŠ ČIA 
SUŽYMĖTO SĄRAŠO:

1) - Lietuvių Kalbos Gramatika 50d
2) —Vokiečių Kalbos Rankvcdis 35c 
3>- Prancūzų Kalbos Rankvcdis 50c
4) - Aritmetikos Lekcijos........... 50c
5) - Belaisvio Balsas 15c
6) —Paslaptys Lošimo Kazyromis 25c
7) - Didysis Sapnininkas ........ 75c
8) Esperanto Kalbos Rankvcdis $1

Visuomet rašykit šiuo adresu: —

Amerikos Lietuvis
1 1 Vernon St. Worcester, Mass

18
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Su kuo jis lošė?

Vagone sėdėjo keturi žydeliai 
ir lošė kortomis. Konduktorius 
jiems pareiškė, kad negalima, o 
tiems nepaklausius pranešė po­
licininkui. žydeliai tuoj kortas 
paslėpė ir sėdi sau kaip nieka- 
dėjai. Įeina policininkas ir klau­
sia pirmojo.

—Tamsta lošei kortomis?
—Aš? Kodėl aš turėjau loš­

ti kortomis?
—Gali, tamsta, prisiekti, kad 

nelošei ?
—Kodėl aš negalėsiu prisiek­

ti?
Lygiai panašus pasikalbėji­

mas vyksta su antruoju ir tre­
čiuoju. Pagaliau policininkas 
pasiekia ketvirtąjį.

—Gali Tamsta prisiekti, kad 
kortomis nelošei?

Ketvirtas žydelis buvo “cha- 
sidas” ir, norėdamas išvengti 
melo, pasakė:

—Jei tie trys prisiekė, kad 
kortomis nelošė, tai su kuo gi 
aš galėjau lošti?

i t i Karčemoje.
' i i J ’ ‘ 1 t * • 1 i

' —Kaip?; Jau dvylikta, - o, tu 
dar neini • namo ? ■ Ar žmonos' ne­
bijai?

—Nė trupučiuko.
—Ar ji išvažiavo?
—Ne. Bet vakar ištino jos 

liežuvis ir dar šiandien neat­
slūgo.

Nuramino.
.Ii:—jeigu aš bent kada suži­

nosiu, kad tu man neištikimas, 
tai aš tave užmušiu vietoje.

Jis:—Nesijaudink, mieloji, tu 
to niekuomet nesužinosi.

♦ X: *

Ji:—Ne, ne, mano motina pa­
sibučiavimams priešinga.

Jis:—Bet aš visai ir nema­
nau tamstos motiną bučiuoti.

* ♦
Mokytojas: — Dabar Petrai 

išvardink keletą žvaigdžių.
Petras:—Filmos arba futbo­

lo?
* ❖ ♦

Mokytojas pasakojo, kodėl 
metalai rudyja. Pagaliau klau­
sia:

—Kodėl taip atsitinka, kad 
sidabras namuose pajuosta?

Mokinys:—Todėl, kad jis pir­
ktas tolkučkoje už puslitį.

♦ * *
Jaunasis:—Ta mergiotė, ta­

čiau, dar labai jauna ir mažo 
ūgio.

Piršlys:—Kad jauna tai ge­
rai.' O(.n]ažo‘ugįo? - Vesk' tu. ją 
ir aš I statau tūkstantinę h prieš 
{vienų, kad- tris’mėnesius po've­
stuvių , ji bus dvigubai už ftave 
aukštesnė.

KARVELELI
C. Sasnausko melodija, piano prita­

rimas J. Žilevičiaus. Graži, romantiška 
solo daina. Kaina . 50c,

Reikalaukite iš Matyuėio.

Tai išgelbėjo!

Petras ištraukė vieną žmo­
gų iš vandens. Tas žmogus 
skandinosi. Bet Petras šoko i 
vandeni, kovojo su vandens 
srove, išgelbėjo gyvybę.

—Taip, — pasakojo Petras, 
—kada aš ištraukiau jį iš van­
dens į krantą, jis pasikorė me­
džio šakoje.

—Kodėl gi tu jo nenakabi- 
nai ?

—Aš maniau, jis nori išsi­
džiovinti, — atsakė Petras.

Negalimo daikto...

Prekiautojas: (siūlydamas
savo prekes) — Prašau prašau. 
Geriausis tepalas plaukams. Iš­
mėginta, išpraktikuota! Jei pa­
vyzdžiui, jus nukirptumėt 'šu­
niui uodegos galiuką, tai tepalu 
patepus, per mėnesį galiukas 
atauga.

{ Naivus pirkėjas.— Bet ar jus 
įnet^įte’ toįįuo' tepalo,'. kad nu­
kirstam ' uodegos V galui - per dvi i 
savaiti/priaugtu .'šuo? ’ i

- ....♦ ..

Irgi suprato.

Jis:—Pas mane tu gyvensi 
kaip rojuje!

Ji:—Ach; — aš negaliu nieko 
neapsirengusi!

19
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IŠ PASIUTIMO

šoka Petras su Kairyte, 
Sukasi kaip tik sparnai; 
Kelia dulkes jos sijonas, 
Blaškos jo švarko skvernai. 
Ją prispaudęs šoka, raitos, 
Sukas tartum ungurys;. 
Pliką galvą visaip kraipo 
Kaip patamsy švyturys; 
Katrės kakta išrasojus, 
Rodos rytmetį žolė, 
Petro ūsai tik ruduoja 
Kaip ant šakos voverė. 
Petras žiuri į Jonuką: 
Nedrąsus jaunas vaikinas — 
Nuo Katrytės jis spakainas, 
Su katėm pasuoliais trinas, 
Jam panosėj da nėr ūsų. 
Ir galva plaukais apž.ėlus, 
Žiuri—Katrė jau sušilus, 
Kaip pelėda susivėlus. 
Trauk biesai jau tokią mergą. 
Aš mylėti negalėčia; 
01, kad buria Petro metų, — 
Gal aš jam ir pavydėčia. —Pustapėdis

—Kartą keliavo asilas. Jis 
priėjo plačią, didelę ir gilią upę, 
kurios nei perbristi, nei per­
plaukti, nei kaip nors kitaip pe­
reiti negalima. Ar nežinai ką 
turėjo tada daryti asilas, kad 
upę pereitų?

—Nežinau.
• —Taigi ir tas asilas nežinojo.

—Ponas Balaiti, aš karštai 
myliu jūsų dukterį... suminkš­
tinkite širdį ir atiduokite ją 
man už žmoną!

—Aš niekad neklausau šir­
dies. Man kalba tik protas.

—Ar galiu aš tokiu budu ti­
kėtis, kad kada nors suminkš­
tės jūsų smegenys!

JUOKAI
Išaiškino.

Alė skaito sentimentalinį ro­
maną. Staiga ji pakelia galvą ir 
kreipiasi j seserį:—Sakyk, Ma­
ryte, kas tai yra “platoniška 
meilė.”

—Suprantama,— kokia nors 
kiaulystė. Visi begėdžiai rašy­
tojai dabar ir rašo apie tai.

* * ♦
Autobuse, pagyvenusi kaimie­

tė, stengiasi įduoti savo krūtį 
mažam vaikui.

Prieš ją stovėjęs ponas, tai 
pamatęs, mandagiai nusisuka.

—Imk kvailiuk! Juk alkanas! 
Nenori! Na žiūrėk! — graso 
jam pirštu,—o tai dėdei ati­
duosiu.

Kultūringa mergaitė.
Rieda Alėja konkė pilna pri­

grūsta žmonių. Ant vieno pono 
kelių sėdi nedidelė mergaitė, jo 
duktė.

Netrukus įlipa dar ponia į 
konkę ir atsistoja greta pono. 
Dukrytė, tą pastebėjusi, krei­
piasi prie tėvo:

—Papa, gal aš šiai poniai sa­
vo vietą užleisti turiu?

Nesutinka budais
—Kodėl Tamsta persiskyrei 

su žmona?
—Nagi pas mus, jei neskai­

tyti astuonių vaikų, nėra jokių 
bendrų interesų.

—Kas’ buvo pirmasis radio 
inžinierius?

—Aišku—kad Adomas.—Nes 
jis pirmas padarė iš savo šon­
kaulio garsiakalbį.

Kultūra
—Tu beraštis, ar ką? čia gi 

parašyta: “Prašo nerūkyti”!
—Tame ir dalykas, kad apsi­

švietęs... Perskaičiau ir prisimi­
niau, kad jau senai nerūkiau.
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POETĄ ŽINYČIA
Mažas, kurdus kambarėlis, 
Spindi menkas žiburėlis;
Stalas popieriais apklotas — • 
Ir rašytais, ir druokutais.

Sėd žmogelis, it šešėlis, —
Lyg tas knygų kirminėlis;;
Turtų pas jį nematai, 
Bet siela kilni užtai!

Jis pasaulį rankoj turi, 
Jis nei vieno ncpražiurį, — 
Tuksiančius atsilikimų 
Plikei’ plunksnos pabraukimu.

Jis čia randa Aldorado, —•
Ko dar nieks lig šiol nerado;
Čia skausmų, džiaugsmų viela, —
čia gyvena poetą. eo į

z: j
Jis varguolius pamylėjęs,
Nes pats verkęs ir kentėjęs; ;
Taigi glaudžia jis bedalį 2
Taip, kaip niekas kits negali... — ĖS0 >0 co

§ į
Turtai jo kilnioj krūtingu 
Laimė dainų sutartinėj,o 
štai baisumo kur lašai o • 1 1 - . ., =□Ir ramybes pranašai! —> z

IMIGRAM'IJ PROBLEMOS
Klausimai ir Atsakymai.

19.3(1-1931 melų Imigracijos 
Kvotos.

Klausimas — Kokios yra 
Anglijos, Vokietijos ir kilų 
svarbių Europos šalių naujos 
imigracijos kvotos šiems me­
tams?

Atsakymas 153,71 I imi­
grantų įleidžiama per 1930- 
1931 m. iš visų šalių, kurias

./. Steponaitis.

lik inima kvotos įstatymas. 
Didžios Britanijos ir šiaurių 
Airijos kvota yra 65,721, Vo­
kietijos yra 25,957, Airijos Ne­
priklausoma Valstija 17,851, 
Lenkjia 6,521, Italija 5,802, 
Švedijos 3.311, Holandijos 3,- 
153, Francijos 3,086, Čekoslo­
vakijos 2.871, Norvegijos 2,- 
377, Austrijos 1.113, Danijos 
1,181, Vengrijos 869, Jugosla­
vijos 815, l'ii'dandijos 569 ir 
Lietuvos 386, ir lt.

Mėnulis apie musų žemę ap­
sisuka sykį į 27 dienas, 7 vai. 
43 min. ir 11.5 sekundų.

myl. nuo saulės: 
Merk u ras yra .... 36,000,000 
Venus .............. 67,000,000
Žemė ................. 93,000,000
Marsas .............. 111,000,000
Jupiteris .......... 483,000,000
Saturnas .......... 886,000,000
Uranas .......... 1,781,000,000
Neptūnas ......  2,<171,000,000

Šilką daro tam tikri kirmi­
nai. Tie kirminai yra šeriami 
šilkmedžio lapais. Tų lapų 
priėdę kirminai veja šilko liz­
dus. Toli gražu tie siūleliai 
nepanašus į šilką; reikia dar 
pridėti daugybės darbo iki iš­
taisai į vartojamąjį šilką!

----------------
Didžiausi žvėrys pasauly 

buvo lai Dinosaurai. Jie gyve­
no, sulig mokslininkų apskaįt 
čiavimu, apie 10,600,000 metų 
atgal.

Marsas nuo žemės yra 61,- 
600,000 mylių tolumo.

------ į------
Kas 15-17 metų Marsas pri­

siartina prie žemės už 31,000,- 
000 mylių.

— ------
Saulė turi 16,000 laipsnių 

karščio (l’alir.).

Saulės šviesai atkeliauti iki 
musų žemės ima 8 min. laiko.

Daug yra žvaigždžių, kurių 
šviesai pasiekti musų žemę 
ima 2į000,000 metų.

------ 1------
Vienas paveikslas yra ver- 

FL1S. [tas 16,000 žodžių.
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E. VASILJEVA ir S. MARŠAKAS.

Pasaka Apie Tinginį
VIENO VEIKSMO
Išvertė Arėjas Vitkauskas.

VEIKIANTIEJI ASMENYS:
Tėvas Žvejys.
Simus tinginys. Sargas.
Kirtikas. Senis.

Akmenų dailintajam.
Stulpas su parašu “Didke-

lis.”
Tėvas, (išvesdamas sūnų j 

kelią), štai Didkelis. Eik kur 
nori. Gana tau ant krosnies 
tupėti ir veltui tėvo duoną 
valgyti.

Tinginys. Tavo teisybė, tė­
veli! Tiktai kur man eiti? aš 
geriau čia, ant akmenėlio, pa­
sėdėsiu.

Tėvas. Kam be reikalo sė­
dėsi? Užsiimk darbu.

Tinginys. O aš, tėveli, pasė­
dėsiu ir pagalvosiu, kokiuo 
darbu užsiimti.

Tėvas. Tu jau dvidešimts 
metų sėdėjai, o nieko ncišgal- 
vojai. Na, gerai, pasėdėk dar 
valandėlę ir pagalvok. O aš 
paskui ateisiu ir pažiūrėsiu.

Jeigu nieko nesugalvosi, aš 
tave paskandinsiu!

Tinginys. Gerai, skandink! 
tavo valia! (žemai nusilen­
kia).

(TĖVAS IŠEINA).
Tinginys. Sugalvojau! Var­

nas skaičiuosiu! Viena, dvi, 
trys... šiai jų kiek prilėkė! 
Keturios, penkios... Tai išlak­
sto, vietoje netupi, skaičiuoti 
sunku... šešios, septynios, aš- 
tuonios... Ech', suklydau, aš­
tunta kuosa' buvo! (Mosuoja 
kepure). Kš, eik šalin! Devy­
nios, dešimts...

( ĮEINA KIRTIKAS)
Kirtikas. Sveikas, Tinginy. 

Ką tu veiki?
Tinginys. Varnas skaičiuoju.
Kirtikas. Geras darbas, o 

ar daug tau moka už tai?
Tinginys. Nieko nemoka!
Kirtikas. Reiškia, tas darbas 

nevertas. Eik geriau pas mane 
tarnauti.

Tinginys. O tu ką darai?
Kirtikas. Malkas kertu.
Tinginys. O kaip tu jas ker­

ti?
Kirtikas. O štai kaip! (ro­

do).
Tinginys. Ne, tavo darbas 

man nepatinka.
Kirtikas. O kuo jis blogas?
Tinginys. Stovint dirbti rei­

kia. Kojos pa vargs.
Kirtikas. Na, ieškokis leng­

vesnio darbo!
(Išeina. Ateina AKMENŲ 

DAILINTO.! AS).
Akmenų dailint o jas. Svei­

kas, Tinginy, ką tu veiki?
Tinginys. Darbo ieškau..
Akmenų dailintojas. O ką 

tu moki dirbti?
Tinginys. Varnas skaičiuoti, 

malkas kirsti.
Akmenų dailintojas. Tai 

kodėl tu to nedarai?
Tinginys. Varnas skaičiuoti 

neverta, malkas kirsti —sto­
vėti reikia, kojos pavargs.

Akmenų dailintojas. Eik 
pas mane tarnauti. Aš sėdė­
damas dirbu.

Tinginys. O kaip tu dirbi? 
(AKMENŲ DAILINTOJAS at­
sisėda ir ima belsti plaktuku 

į akmenį).
Tinginys. Ne, tas darbas man 

netinka. Nugarą ims skaudėti.
Akmenų dailintojas. Na, ie­

škok lengvesnio darbo.
(Išeina. Ateina ŽVEJYS).
Žvejys. Sveikas, Tinginy. Ką 

tu veiki?
Tinginys. Darbo ieškau.
Žvejys. 0 ką tu moki dirbt?
Tinginys. Varnas skaičiuoti, 

malkas kirsti, akmenis dailin­
ti.

Žvejys. Tai kodėl tu to ne­
darai?

Tinginys. Varnas skaičiuoti 
neveria, malkas kirsti — sto­
vėti reikia, kojos pavargs, ak­
menis dailinti — nugarą ims 
skaudėti Į
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Žvejys. Na, eik pas mane 
tarnauti. Mano darbas leng­
vas: užmesk meškerę, ir lauk, 
kol prikibs.

Tinginys. Tai geras darbas. 
Ar ilgai laukti lenką?

Žvejys. Kitą karią visą die­
ną reikia išsėdėti.

Tinginys. Ne, tavo darbas 
man nepatinka. Aš dieną mie­
goti mėgstu.

ŽPėjy.s. Nepatinka, tai ne 
reikia. Ieškok lengvesnio dar­
bo!
(Ateina SARGAS su tarškalu)

Sargas. Sveikas. Tinginy! 
Ką tu veiki?

Tinginys. Darbo ieškau.
Sargas. O ką tu moki dirb­

ti?
Tinginys. Varnas skaičiuoti, 

malkas kirsti, akmenis dailin­
ti, žvejoti.

Sargas. Tai kodėl tu to ne­
darai?

Tinginys. Varnas skaičiuoti 
—neverta, malkas kirsti — 
stovėti reikia, kojos pavargs, 
akmenis dailinti — nugarą 
ims skaudėti, žvejoti — dieną 
miegoti negalima!

Sargas. Eik pas mane tar­
nauti. Aš visą dieną miegu.

Tinginys. Visą dieną? Štai 
tas gerai. O tai kuomet tu 
dirbi?

Sargas. Nakty. Vaikščioju ir 
sergi u.

Tinginys.. Ne, tavo darbas 
ne man tinka, aš ir naktį mie­
goti mėgstu.

Sargas. Ech, tu, tinginy! 
Ieškokis kito šeimininko.

(Išeina. Ateina TĖVAS).
Tėvas. Na ką, tinginy! ar 

sugalvojai kokį nors darbą?
Tinginys. Sugalvojau, tėve­

li, sugalvojau!
Tėvas. Tai ką tu moki dirb­

ti?
Tinginys. Varnas skaičiuoti, 

malkas kirsti, akmenis dailin­

ti, žvejoti, žmones sergėti.
Tinas. Tai kodėl tu to neda­

rai?
Tinginys. Varnas skaičiuoti, 

tėveli, neverta, malkas kirsti 
stovėti reikia, kojos pa­

vargs, akmenis dailinti — nu­
garą ims skaudėti, žvejoti — 
dieną miegoti negalima, žmo­
nes sergėti — naktį miegoti 
negalima!

Tėvas. Ech, tu, tinginy, tin­
giny, jokios naudos iš tavęs 
nebus! Eiva, aš tave upėje nu­
skandinsiu!

Tinginys. O ar toli eiti?
Tėvas. Ne, netoli. Mes su ta­

vim per upelę atėjome, kai 
čionai ėjome.
Tinginys. Tu anksčiau ir Im­

tum skandinęs, o lai dabar 
atgal grįžti!

Tėvas. Pasilenk, aš tau prie 
kaklo akmenį pririšiu. (Priri­
ša didelį akmenį).

Tinginys. Och, na ir rūpes­
čių su jumis!

(Ateina SENIS).
Senis. Palauk, kam tu jam 

ant kaklo akmenį riši?
Tėvas. Skandinti noriu.
Senis. Už ką skandinti?
Tėvas. Dirbti nenori, o mai­

tinti nėra kuo.
Senis. Gaila man vyruko. 

Atiduok jį man, aš jį maitin­
siu !

Tinginys. O kuo maitinsi?
Senis, štai maišas sausai­

nių. Juos vandenyje mirkysi 
ir valgysi.

Tinginys. Dar mirkyti!
Senis. (Tėvui). Na, kaimy­

ne, amžių aš pasaulyje nugy­
venau, o tokio tinginio nete­
ko matyti. Skandink jį grei­
čiau !

Tėvas. (Tinginiui). Na, kel­
kis, eisime.

Tinginys. 0 kur?
Tėvas. Gi prie upelės!
Tinginys. Pėščias neisiu.

Jeigu nori skandinti, vešk 
mane, arba ant rankų nešk!

Tėvas. Tai kaip aš tave ne­
šiu? Aš tavęs negaliu pakelti!

Tinginys. Žmones pagelbėti 
pašauk!

Tėvas. Och, vargas su tavi­
mi! (Apsidairydamas j šalis). 
Ei, geri žmonės! Padėkite tin­
ginį sūnų upėje nuskandinti!

(ateidami):
Kirtikas.
A k n icn ų. d a i lint o jas
Žvejys.
Sargas.
Kodėl nepagelbėti! Pagel- 

bėsiine! Imkime, kaimynai!
(Kelia TINGINĮ ir dainuoja).

Nešame jį prie upelės!
Jis gyveno ant krosnelės!
Vis jis prašė jį maitinti!
Nešame mes jį skandinti!
Tinginys. Na, neškite, neš­

kite, bet nelabai kratykite! 
Nors pačioje pabaigoje ant jū­
sų pasivėžinsiu... Likite svei­
ki, žmonės, neminėkite blogu!

Tėvas. Tu, Tinginy, kepurę 
nusiimtum, su žmonėmis at­
sisveikindamas!

Tinginys, štai dar — imsiu 
aš kepurę! Ir taip bus gerai! 
Likite sveiki, geri žmonės!

(VISI išeina, be SENIO).
Senis, (vienas). Aa-ai-ai,— 

gaila vaikino! Nuskandins jį. 
štai prie ko tingėjimas prive­
da!

(TINGINYS grįžta).

Tinginys. Pasitaisiau!
Senis. Ach tu, mielas mano! 

Nejaugi ir iš tikrųjų pasitai­
sei? Na, sėskis, imkis akmenį 
nuo kaklo! žiūrėk, sunku tau?

Tinginys. Kaip nesunku! 
.(Bando nusiimti akmenį). O 
tegul jis kabo! Dar virvę atri­
šinėti... Nieko, priprasiu!

Senis. O ką tu dabar, ba­
landėli, veiksi?

Tinginys. Dirbsiu.
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Senis, šiai koks vyras! O 
kokio tu darbo imsies?

Tinginys. Varnas skaičiuo­
siu !

Senis. O nauda lo kokia?
Tinginys. Naudos nėra, bet 

užtai ir rūpesčių mažai! Sė­
dėk sau ant akmens ir skai­
čiuok... Šiai, kiek jų prilėkė! 
Viena, dvi, trys, keturios... 
Kšl (mosuoja kepure).

(UŽDANGA).
(Verslą: Vilčalavos mokykla. 
Prie Nevėžio kranto.
1929. VIII. 27 d.)

ENGLISH COLUMN
Throughout our I'Elals Unis 

there exists a group of young 
. Lithuanian men and women, 

who have abandoned their 
dolls and marbles, and today 
are looking forward to what 
the future might hold in store 
for them. They range in age 
from 17 to 30 years; are at­
tending our various schools, 
and are the generation which 
shall determine the destiny of 
the Lithuanian Rase in the 
near future. The grim reaper 
spares no one, and ‘lis but 
natural that a few years hence 
will find these same young 
men and women guiding the 
destiny of the nation.

Mr. Vanagaitis, the publis­
her of the Margulis, has the 
welfare of these people al 
heart and wishes to install in 
their bosoms the seed of self 
preservation and perpetuation 
of the race. Knowing full well 
that they do not act and think 
the way of the generation be­
fore them, he wishes to alioti 
a page to the youth of Ameri­
ca. A page wherein they can 
express their hopes, their fun, 
their sorrows, and their per­
sonal viewpoints.

These people are intolerant 
of the petty prejudices, poli­
tics, and jealousies which 
characterize the. present gene­
ration. They have very dif­
ferent ideas on religion, the 
family, and sex matters. Some 
of their beliefs might shock 
their parents; yet ’lis but the 
natural sequence of events. 
Civilization is forever chang­
ing and the present era must 
necessarily leave its stamp on 
our adolescent youth. We 
shall see what it may be.

Thus do we respectfully so­
licit your individual contribu­
tions to our monthly. Your ar­
ticles will be published in En­
glish print for after all that 
is the language in which we 
accustomed to think and 
write. What say there, you 
eds and co-eds. Let’s hear 
from good old Yale, Brown, 
Pitt U., Loyola, Illinois, and 
De Paid. None arc barred. No 
manuscripts returned.

—Anthony A. Royce 
Northwestern U.

Nenorėjo iSgqsdin Ii.
Tanias sako pašnabždomis 

savo ponui į ausį:
—Atsiprašau, pone. Atėjo 

musų ponios molina. Ar sa­
kyti, kad esate namie?

—Galėjai aiškiai pasakyti, 
kad atėjo mano uošvė; kam 
dar tas paslaptingumas?

Nenorėjau ponų taip stai­
ga išgąsdinti.

Lietuvių Skalbykla-Laundry
Musų išplauti drabužiai ilgiau laiko, nes lajaus, kuris ėda 

drabužius, mes visiškai nevartojome.
METROPOLITAN WET-WASH LAUNDRY

V. BALANDA, vedėjas Tel. PROSPECT 39 39
KŪ53 So. hcdzic Avciiuc, Chicago, III.

JUOKAI
Paklusnus melagis.

Ilgasody buvo garsus mela­
gis Miklusis. Karta Mikhišis 
skubiai eina pro klebonija, 
nešinas tuščių maišų pasi- 
spraudęs po pažaste. Klebo­
nas pamalęs Miklušį sako:

—Eik šen, pameluok man.
—Atsiprašau, jegamaslėli, 

Šilainių ežere žuvys dusia, tai 
skubinu, kad daugiau prisi­
rinki.

Klebonas mėgo žuvis. Tuo­
jau tarnui liepė kinkyti ark­
lius ir abu važiuoja parsivežti 
žuvų iš Šilainių ežero.

Ant rytojaus klebonas vėl 
šaukia Miklušį, bet šį sykį sa­
ko:

—Žiūrėk, kad daugiau taip 
nemeluotum. —J. 13.

Pavyzdys.
—Na, Jonuk, buk man ge­

ras, —sako mama, — cik jau 
gulti. Matai ir viščiukai jau 
sulupę ir miega.

— Taip, mamyte, bet žiūrėk 
ir senė višta su jais atsitūpė.

Mokytoja supykusi bara 
prasikaltusį mokinį:

Ak, tu išdykėli! Norėčiau 
dviem trims dienoms pabūti 
tavo motina! Tuomet man 
pašokinėtum!

—Gerai, ponia mokytoja, aš 
paklausiu savo tėvelio, gal jis 
ir sutiks,—atsako ramiai vai­
kas.
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Į GRABORIAI )

J. F. RADZIUS
l'IGIAUSIS LIETUVIS 

GRABORIUS CHICAGOJ
Laidotuvėse patarnan 
ju geriau ir pigiau, 
negu kiti lodei, kad 
priklausau prie gra­

bų išdirbystės.
OFISAS:

668 W. 18th Street 
Tel. Canal 6174 

SKYRIUS:
.3238 S. Halsted St 

Tel. Virrorv 4088

Telefonas Yards 1138

Stanley P. Mažeika
GRABORIUS

KOPLYČIA DYKAI

TURIU AUTOMOBILIUS VISO­
KIEMS REIKALAMS. KAINA

PRIEINAMA

3319 AUBURN AVE.
Chicago, III.

Kiekvienas žino, kad patogiausias 
ir tiesiausias kelias į Lietuvi) 

yra per 

KLAIPĖDĄ
Greiti, dideli ir moderniški lai­
vai. Išvcngkitc bereikalingų pa­
sų ir bagažo egzaminavimą ant 

svetimų šalių rubežių.

New York-Klaipeda 
-New York

(Ten ir atgal) TREČIA KLESA 
Šios žemos kai­
nos bus tiktai 
kovo ir balan­
džio mėnesiuose. 
Važiuokite ank­
sti. Sutaupinkitc 
pinigų. Gryžimo 
laivakortė gera 
dviems metams.

tiktai

PAVASARIO IR VASAROS EKSKURSIJOS

V E LI KI N Ė EKSKURSIJA 
Kovo 21—March Laivu ' “FREDERIK VIII” 

Pavasarinės Ekskursijos
UNITED STATES Balandžio 1 1 FREDERIK VIII Balandžio 25

Didžiausia Bendra Ekskursija
Gegužės 16—May Laivu “UNITED STATES”

Kurie Laikraščiai 
garsina “Marguti”

AMERIKOJE
Naujienos (dienraštis) 1739 So. 

Halsted St., Chicago, Ill.
Vienybė (tris kartus savaitėj) 

193 Grand St. Brooklyn, N. Y.
Dirva (savaitinis)6820 Superior 

Ave., Cleveland, Ohio.
Darbininkas. Išeina 2 kartu sa­
vaitėje. Adresas: 366 Broadway, 
So. Boston, Mass.

Garsas (savaitinis) 73 E. South 
St., Wilkes Barre, Pa.

Sandara. Savaitinis. A. L. T. 
Sandaros organas. Adresas: 
3236 S. Halsted St., Chicago, Ill.

Tėvynė (savatinis) 307 W. 301h 
St., New York, N. Y.

Amerikos Lietuvis (savaitinis) 14 
Vernon St.. Worcester, Mass. 
__________

Margučio Vakaras bus 
Kovo 22, L. Auditorij’oj 

('.ĮllCAGOJE.

Linksmiausia Vyčiu Ekskursija 
TIESIOG I KLAIPĖDĄ

Birželio 6—June Laivu “RELLIG OLA V”

Amerikos Lietuvių Jaunuolių Ekskursija
Rengia

Amerikos Lietuvių Ekonominis Centras 
Liepos 3—July Laivu “FREDERIK VIII” 
Liepos 25—July Laivu “UNITED STATES”

SCANDINAVIAN-AMERICAN LINE
Lietuvos Paštų Vaidybos Kontragento Paštui Vežioti 

27 Whitehall Street, Neto York City
248 Washington St., Boston, Mass. 130 N. La Salle St., Chicago, 111.

AUTORIZUOTI LINIJOS AGENTAI CHICAGOJE: 
“NAUJIENOS” — 1 739 So. Halsted St.

V. M. STULPINAS — 3255 So. Halsted Sr., 
P. P. BALTUTIS — 3327 So. Halsted St. 
JOHN J. ZOLP — 4559 So. Paulina St.
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Margučio Leidėjai
Detroito lietuviai, pirmiejie įstojo 

j Leidėjų eiles. Reikia manyti, kai 
juos paseks ir kitų kolonijų lietu­
viai profesionalai ir biznieriai.

A. VIDUTIS

Soft Drinks 
3939 Michigan Ave.

Detroit, Mich.

A. ŽEMAITIS

TEAGAN COAL CO. 
9315 Prairie at 
Peere Marq. Rd.

Telef. Euclide 3611 
Detroit, Mich.

P. MILTON 
Lietuvis Veikėjas 
1740 Beecher St.

Detroit, Mich.

Detroito Lietuviai 
WEST SIDE

DR. J. J. JONIKAITIS
3732 Michigan Ave. 

Detroit, Mich.

VARG. J. BLAŽIS

2102—25th Street 
Detroit, Mich.

M. KUTKAUSKAS

2404 Howard Ave. 
Detroit, Mich.

Komp. J. ČIŽAUSKAS (Kun.)

1313 Westminster Ave. 
Detroit, Mich.

SAL. KUDIRKIENfi

2418 Howard Ave. 
Detroit, Mich.

CH. STEPONAUSKAS
Lietuvis Graborius 
9503 Cardoni Ave.

Detroit, Mich.
A. RUTKELAIT6 
Dressmaking Shop 
(Liet Svetaine) 

1906—25th Street 
Detroit, Mich.

L. ŠIRVAITIS

Lietuvis Biznierius 
9258 Cardoni Ave.

Detroit, Mich.

CH. SAMSON

Fotografas—Laikrodininkas
3564 W. Vernon Hgw.

Detroit, Mich.

Fordson, Mich.
J. LEGOTA 

Lietuvis Biznierius 
7568 N. Morrow Circle 

Fordson, Mich.
K. MAIGA

2843 Barker St. 
Detroit, Mich.

J. MEŠKINIS

“Casino” Teatro Savininkas 
Davison and 6 Mile Rd. 

Gyv. vieta: 7713 Hartwell Ave.
Fordson, Mich.

J. A. BLAŽIS

Ice Cream Parlor (Liet. Svftt) 
1916—25th Street 

Detroit, Mich. Kitose Kolonijose
_— --------------------------------- 1------- |

J. LEGOTA
Ice Cream Parlor 

3530 Michigan Avė.
Detroit, Mich.

ST. BARTUSEVIČIUS
(BARTO)

Lietuvis Graborius 
1401 Quarry Ave. 

Grand Rapids, Mich.
J. SLAVINSKAS ir

P. STASUITIS 
Ice Cream Parlor 

3537 W. Vernon Hgw.
Detroit, Mich.

P. KRIVICKAS

Automobile Sale Garage 
Gyv. vieta: 1507 Tamorek Ave. 

Grand Rapids, Mich.

J. GRAJAUSKAS

Muzikas—Veikėjas 
3106 Weinbell Ave.

Dormont
Pittsburgh, Pa.

P. J. ZURIS

Consulting Chemist
N. Olmstead, Ohio.

K. ŠIDLAUSKAS

Aptiekininkas—Drug Store 
373 Broadway 

So. Boston, Mass.

S. J. PURVINSKAS

Bankininkas
41 Plantation St. 
Worcester, Mass.

A. PUŠINSKAS

3437 S. Wallace Str.
Chicago, 111.

J. ]•'. BUDRIKAS
3417-21 S. Halstcd Str.

Chicago, 111.

BRIDGEPORT FURNITURE CO.

3224-26 S. Halstcd Str.
Chicago, 111.

J. KUDIRKA
Lietuvos Valst. Operos Artistas 

Chicago, III.

K. MOCKEVIČIUS

Bankininkas
119 Valley St., Dayton, Ohio.

GEO. BILA1TIS

Lietuvos Dvarininkas 
Adresas:

Merėių Dvaras 
Žaliosios Paštas, * 
Vilkaviškio Apskr.

Lithuania (Europa)

P. A. PALIULIS

5840 So. Trumbull Ave. 
Chicago, III.

KR. ŽėMAITIS

7819 Irving Ave.
Philadelphia. Pa,
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DEKSNIO GALINGA MOSTIS
DEKSNIO DALINGA MOSTIS, KURIOS PASAULIS PER ŠIMTUS METŲ LAUKĖ, 

TAI JAU YRA GATAVA:—
Deksnio Galinga Mostis yra sudaryta iš geriausių ir brangiausių gyduolių iš visų kraštų svieto girių, viso* 

kių medžių, aliejų, iš žolių, kvietkų ir visokių šaknų.
Deksnio Galinga Mostis eina per skūrą į gyslas ir dirbasi į kraują ir buna ilgą laiką žmogaus kūne, tai 

tokiu budu išskirsto kraują, sustiprina visą žmogaus organizma ir išvaro lauk visokius skaudėjimus, kaip tai: 
REUMATIZMĄ. RANKŲ. KOJŲ, NUGAROS skaudėjimus. DUSULĮ GALVOS skaudėjimą. SALTI. 
RANKŲ. KOJŲ TIRPIMĄ ir ATŠALUSI KRAUJĄ.ir šiaip visokius skaudėjimus (tik ne ronas).

Didžiausia laimė pasaulyje kiekvieno žmogaus yra, gėrėtis sveikata. Didžiausi skarbai, honorai ir užsitarna' 
vilnai nieku yra, prieš atsakančią sveikatą.

Žmogus, nupuolęs ant sveikatos, neatboja nieko, niekas jo netiešija. viskas jam apmirusiu ir be vertės. At­
kreipiant atydon bagočius (turtuolius) ne vienas tokis bagočius, neturintis sveikatos, atiduotų savo bagotystę 
su mielu noru, bile tik atsikratyt ligas.

Ir tu. Mielas Brolau ar Sesute, nekankink savęs ilgiau, ale cik tuojau į vaistynyčią ar pas vietinį agentą 
ir nusipirk Deksnio Galingą Most), kuri išgelbės tave iš skausmų ir vargų.

Deksnio Galingą Mostį labai rekomenduoja garsingipasaulio gydytojai. Amerikos valdžia pripažino ir užtvi 
rtino kaipo geriausią gyduolę pasaulyje del Reumatizmo skaudėjimų.

Garsinant visam pasauliui atvirai ir teisingai, už kurias pasaulis liudija ir dėkoja už teisingumą gyduolių. 
Tūkstančiai žmonių yra išsigydę, o milionai dar nežino • — - -
so, kiek ji pati sveria, sulyg naudos gydymo.

KAINA: 75 CENTAI, $1.50 ir $3.00 ir 10 CENTŲ
korius

DEKEN’S NEW DISCOVERY OINTMENT
VARDAI:
Ir K a i n o t

apie tai. Deksnio Galinga Mostis yra tiek verta auk-

EKSTRA UŽ PERSIUNTIMĄ. Klauskite pas aptie- 
taip:—

GYDUOLIŲ 
Gyduolių Vardai

............... 75c

........... $1.50

........... $3.00

Mostis.
Mostis.
Mostis,

maža ... 
vidutinė 
didelė ..

. 50c

.. 35c 
$1.00 
.. 50c 

35c

75c 
50c 
15c 
35c 
25c 
10c

DEKSNIO Galinga 
DEKSNIO Galinga 
DEKSNIO Galinga 
Mostis nuo Ronų. Apsideginimo ir įpiovimo .... 50c 
Mostis nuo Pučkų ir Dedervinių, ir visokių 

Niežėjimų ..............................
Mostis nuo Kornų — Antspaudų ......
Quinine Pomada stiprinimui plaukų .. 
Raudonų Rožių Mostis nuo pleiskanų
Kraujo Arbata stiprinimui kraujo ir nuo šalčio 
Arabiški Milteliai vidurių sutaisymui. pasekmin­

gai veikia ............................................
Deodorizer, apsaugotojas nuo ligų ......................
Milteliai nuo kojų prakaitavimo ......................
Dantų lašai nuo skaudėjimo dantų .................
Lauk. Karpos! Išgydo užsisenėjusias karpas .... 
Milteliai nuo galvos skaudėjimo .....................
Fcrr-O-tone. Geležinis Vynas del nervuotų ir

mažakraujų ............................................ $1.25
Gurno Lašai nuo visokių nesmagumų ............. 35c
Vigrotone del vyrų nusilpnėjusių lytiškai .... $3.00 
Vegelax Tea Liuosavimui vidurių ...................... 35c
Dacoe Shampoo del čistumo galvos .................  50c
Trejos Dcvynerios Palangos, stambios šaknys. 

27 rūšių ................
T rėjos Dcvynerios ....................
Li-pos Žiedai ...... ....................
Valerijono Šaknys .....................
Ramunėliai ...............................
Trukžolės nuo patrūkimo .......
Parušcna divindrikis ................
Parušena divindrikis iš PRŪSŲ 
Antiseptiškos pilės ................ „..
Erodite. nuo Inkštirų, Pučkų ir Reumatizmo $2.25 
Gyduolė nuo dusulio ir bronkaitis ................. $1.50

ADRESAS:

DEKEN’S OINTMENT CO
HARFORD, CONN.

$1.00
.. 35c
. 20c
. 25c
. 25c
.. 75c
. 10c
.. 75c
.. 50c

Gyduolė nuo pražilimo; atjaunins jaunystės 
dienų plaukus ............................... $1.25

Milteliai nuo pleiskanų; iščystina pleiskanas iš 
galvos ................................................. 50c

Rusijos Milteliai del veido (Russian Face
powder ..................................................... $1.00

Wonder Polish Automobiles and Furniture .... 50c
Linimentas .......................................................... 35c
DevinMacio Lapai ............................................ 25c
Peiynos Metelės .................................................. 25c

Nuo Plaučių, Geltligės, Drugio. Karščiavimų, 
Taiso Apetitą, Varo Kirmėlės, Apmalšina Gumbo 
pasikėlimus, ir silpno malimo vidurių.
Puplaiškiai .......................................................... 20c

Nuo Kosulio, Geltligės, Dusulio. Karščiavimų.
Džiovos. Kataro, Silpno malimo vidurių ir nuo 
mėnesinių.
Kadagių Eglių Uogos ........................................ 20c

Nuo Peršalimo, Kosulio. Dieglių Strėnose, Nuo 
Ištinimų, Vandeninės Ligos, Inkstų, ir Pūslės. 
Nuo gleivėjimo, Baltųjų Plovimui.

Gyvasties Medis .....................................................
Nuo Reumatizmo, Skrofulo ir nuo Lytiškų 
Ligų, ir Valo Kraują.

Ajaras Krajavas .....................................................
Nuo Dispepsijos. Visokių Dieglių, ir Prasto 
Vidurių Malimo.

Karalienės Cold Creamas ...................................
Karalienės Geriausios Rūšies Creamas, Padaro 
Minkštą ir Malonų Veidą.

Pilės Nuo Reumatiško Skaudėjimo ............. $1.00
Nuo Užsisenėjusiu Reumatiškų Skaudėjimų, 
Naudok DEKSNIO GALINGĄ MOSTĮ ir Sykiu 
Piles.

15c

15c

75c

9
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Thor ir Maytag

Washing Machines 
and Irons v

Hoover Vacuum 
Sweepers

Electric Refrige­
rators

Pečiai, Parlor setai, ir 
Rakandai.

Ant Lengvų Išmokėjimų
Naujas Radio VICTROLA 

Galima pačiam padaryti 
Rekordui.

Budriko Muzikos Krautuve
Lietuvių Valanda iš WCFL stoties 970 k. kas Ncdėldicnį nuo 1 iki 2 v. po pietų

50,000 Užganėdintų Kostumerių
PUSĖ MILIJONO METINĖS APYVARTOS

Didžiuma Lietuvių vartoja Budriko Patarnavimų

RADIOS
Atwater Kent, 

Brunswick,
R. C. A., Victor,
Sparton, Philco,

Majestic, Zenith 
General Motors

Stromberg Carlson
Pianai, Pianų Roliai, 

Gaidos.

Vienatinė vieta Amerikoje 
kur galima gauti visus Lie­

tuviškus rekordus kokie 
tik yra padaryti.

Jos F. Budrik,. Ine.
3417-21 So. Halsted St. Chicago, Ill.

Telefonas Boulevard 4705.
Atsilankykite j Riidriko Krautuves ir pamatykite daug naujo;

Television ir kitką.

Duodame programos j Lietuvą ir visą pasaulį per radio ant trumpųjų bangų iš 
stoties W9XAA — 118-15 kilocycles, Navy Pier, Chicago, U. S. A. Programai duo­
dami kas mėnesį lėšomis Jos. F. Budriko Korporacijos.
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